



VARSÁ VRŠA

VII. évfolyam, 2023. december
VII. ročník, december 2023

Alsószelei lakosainak lapja
Časopis občanov obce Dolné Saliby



Milí Dolnosalibčania, vážení čitatelia!



Srdečne Vás pozdravujem pri príležitosti vydania siedmeho čísla VARSA – informačných novín obce Dolné Saliby.

Z hľadiska života obce, jej prevádzky, chodu a rozvoja možno rok 2023 označiť za najťažšie obdobie v porovnaní s predošlými takmer 10 rokmi. Začiatkom roka spôsobili ceny energií veľký problém pre prevádzku našich verejných budov - kultúrny dom, športovisko, ambulancie lekárov, lekáreň, školy a škôlky - v mnohých prípadoch ceny plynu a elektriny stúpli na 6 až 10-násobok cien oproti roku 2022. V prípade plynu sa nám začiatkom roka po verejnom obstarávaní podarilo túto cenu od začiatku apríla na ďalšie 2 roky vyriešiť. Nová cena je „len“ štvornásobkom starej výhodnej ceny (66,45 € bez dane / MWh). Žiaľ, cena elektriny sa zníži až od prvého januára 2024, čo bude 1/3 súčasnej ceny (od januára 142 - 170 € bez dane / MWh).

Veľký problém spôsobil malý počet detí (8 žiakov) v slovenskej škole. Vzhľadom na systém kvót na žiaka sme od štátu dostali zlomok sumy potrebnej na prevádzku. Našu obec to postavilo pred pomerne náročnú úlohu, keďže sme chceli prevádzkovať školu, takže chýbajúce peniaze bolo treba doplniť. Od septembra tohto roku sme si mohli vydychnúť, pretože počet žiakov v slovenskej škole sa zvýšil o 7 detí (spolu 15 detí). Našťastie sa zvýšil aj počet detí v maďarskej škole o 8 detí (spolu 39 detí).

Žiaľ, ako hovorí príslovie „Chudobný všade vytrpí“. V júli prišli výsledky kontrol a meraní týkajúcich sa čističky odpadových vôd, ktoré ukázali, že naša čistička je technicky nefunkčná. Slovenský vodohospodársky podnik inicioval zatvorenie čistiarne odpadových vôd 13. augusta. V súlade so zákonmi sa nám v spolupráci s Okresným úradom Galanta a Západoslovenskou vodárenskou spoločnosťou (ktorá je prevádzkovateľ) podarilo získať polročný odklad. Okamžitou opravou za 75 000 eur sa možno vyhnúť uzávierke, no dlhodobá prevádzka si v najbližších dvoch rokoch vyžiada veľkú rekonštrukciu, ktorá bude stáť ďalších 200 000 eur. Vedeniu obce to kladie veľkú úlohu, keďže čistenie odpadových vôd je základnou službou a my ho musíme rozširovať aj kvôli výstavbe nových sídlisk Érhegy a Kandia. Z tohto dôvodu sa však môže stať, že ďalší rozvoj a investície v našej obci bude možné realizovať až neskôr.

Napriek našim obmedzeným možnostiam naďalej hľadáme riešenie na zabezpečenie poskytovania zdravotnej starostlivosti pre dospelých v našej ambulancii. Dúfame, že sa aj tento problém vyrieši v priebehu budúceho roka.

Ďalším problémom, ktorý nie je len lokálny, ale aj celoštátny, je vysoká inflácia, navyše štát presúva čoraz viac úloh na obce, ale neposkytuje na to finančnú podporu, ba dokonca priebežne znižuje sumu získanú z daní z príjmov fyzických osôb. Žiaľ, táto situácia, ktorú vytvoril náš štát, spôsobila, že mnohé obce a mestá sa dostali do platobnej neschopnosti a nahromadili dlhy voči poisťovniam, z toho dôvodu neboli schopné realizovať takmer žiadnu investíciu.

Napriek všetkému je pre nás veľkým potešením, že sme aj v roku 2023 mohli zorganizovať množstvo podujatí, či už samostatne alebo spoločne s našimi organizáciami. Ďalej sa nám podarilo dokončiť alebo spustiť niekoľko investícií. Ich stručný prehľad si naši obyvatelia môžu prečítať na nasledujúcich stranách. Okrem toho budeme v tohtoročnej Varše referovať aj o práci našich škôl, občianskych a cirkevných organizácií. Touto cestou by som sa im chcel poďakovať, že pomáhajú miestnemu kultúrnemu a športovému životu, v neposlednom rade aj v ochrane našich obyvateľov.

Všetkým našim obyvateľom prajem pevné zdravie a efektívnu spoločnú prácu! Ďalej prajem všetkým šťastné a pokojné Vianoce a nový rok plný zdravia a lásky!

Ing. Ludovít Kovács,
starosta obce Dolné Saliby

Tisztelt Alsószeliek, kedves Olvasóink!

Nagy szeretettel köszöntöm Önöket a VARSA – Alsószeli község információs lapja hetedik számának megjelenése alkalmából.

A 2023-as év a község élete, működése, fenntartása és fejlesztése szempontjából az elmúlt majdnem 10 évet összehasonlítva a legnehezebb időszaknak mondható. Az év elején az energiaárak okoztak nagy problémát a középületeink – orvosi rendelők, gyógyszertár, iskolák és óvodák – működésénél, mivel sok esetben a 2022-es ár 6-10-szeresére emelkedtek a gáz, illetve a villanyenergia árai. A gáz esetében az év eleji közbeszerzés után ezt az árat április elejétől sikerült rendezni az elkövetkező 2 évre. Az új ár, a régi előnyös árhoz képest már „csak” a négyszerese (66,45 € adó nélkül / MWh). Sajnos a villanyenergia ára csak 2024. január elsejétől fog csökkenni, mely a mostani ár 1/3-a lesz (januártól 142 - 170 € adó nélkül / MWh).

Nagy problémát okozott a kis gyereklétszám (8 tanuló) a szlovák iskolában. A fejkvótás rendszer miatt a fenntartásra szükséges összeg töredékét kaptuk meg az államtól. Ez nem kis feladat elé állította a községünket, hiszen az iskolát működtetni akartuk, így a hiányzó pénzt pótolni kellett. Ez év szeptemberétől kicsit fellélegezhetünk, mert a szlovák iskolában 7 gyerekkel emelkedett az iskolások száma (összesen 15 gyerek). Szerencsénkre a létszám a magyar iskolában is emelkedett 8 gyerekkel (összesen 39 gyerek).

Sajnos, ahogy a közmondás is mondja, a szegény embert az ág is húzza. Júliusban megjöttek a szennyvíztisztítóval kapcsolatos ellenőrzések és mérések eredményei, melyek kimutatták, hogy szennyvíztisztítónk technikailag működésképtelen. A Szlovák Vízgazdálkodási Társaság (Slovenský vodohospodársky podnik) augusztus 13-ával a szennyvíztisztító bezárását kezdeményezte. A törvényeknek megfelelően a alántai Járási Hivatallal és a Nyugat-Szlovákiai Vízművekkel (Západoslovenská Vodárenská Spoločnosť – a működtető) együttműködve ikerült fél éves haladékot szerezünk. Egy azonnali 75.000 eurós javítással elkerülhető a bezárás, de a hosszútávú működtetéshez az elkövetkező két évben szükség lesz egy nagyobb felújításra, ami további 200.000 euróba kerül majd. Hatalmas feladatot ró ez a község vezetésére, hiszen a szennyvíztisztítás alapszolgáltatás, és az új, érhegyi és kandiai lakótelepek kialakításával bővítenünk is kell. Viszont emiatt megtörténhet, hogy községünkben egyéb fejlesztések és beruházások csak jóval később valósulhatnak meg.

Korlátozott lehetőségeink ellenére továbbra is keressük a megoldást, hogy az orvosi rendelőkben a felnőttek számára biztosítsuk az orvosi ellátást. Bízunk benne, hogy a jövő év folyamán ez a probléma is megoldódik.

További gond, ami nemcsak helyi, de országos szintű, a magas infláció, emellett az állam egyre több feladatot hárít át a községekre, de ehhez nem biztosít anyagi támogatást, sőt, még a személyi jövedelemadókból befolyó összeget is folyamatosan csökkenti. Sajnos ez az államunk által kialakított helyzet azt eredményezte, hogy sok község és város fizetésképtelen lett, illetve a biztosítók felé tartozásokat halmozott fel, így szinte semmilyen beruházást nem tud megvalósítani.

Mindennek ellenére nagy öröm, hogy 2023-ban újra sok rendezvényt tudtunk megszervezni, akár önállóan, akár szervezeteinkkel közösen. Továbbá több beruházást is sikerült befejeznünk vagy elindítanunk. Ezeknek rövid összefoglalóját a következő oldalakon olvashatják lakosaink. Ezenkívül az idei Varsában beszámolunk az iskoláink, a civil és egyházi szervezeteink munkájáról is. Ezúton szeretném nekik megköszönni, hogy segítették a helyi kulturális és sportéletet, nem utolsósorban lakosaink védelmét.

Minden egyes lakosunknak nagyon jó egészséget és hatékony közös munkát kívánok! Továbbá mindenkinek nagyon boldog, békés karácsonyi ünnepeket, egészségben, szeretetben gazdag új esztendőket kívánok!

Ing. Kovács Lajos,
Alsószeli polgármestere

Mi történt Alsószeliben 2023-ban

Hulladékgyűjtés

Az új kormánytól minden község és város továbbra is várja az információt, hogy a 382/2018-as számú rendelet alapján a szemétséggyűjtő vállalkozásoknak 2024-től a kommunális szemetet a raktározás előtt osztályozniuk kell-e. Alsószeli község esetében ez a művelet a szemétséggyűjtésre szánt kiadást megemelné min. 30.000 – 36.000 euróval (kb. 15 – 18 euró/lakos). Ennek tükrében továbbra is kérjük lakosainkat, hogy szelektálják a hulladékot, mivel ezzel nem csak környezetünket óvjuk, hanem községünket is fejlesztjük. Alsószeli lakosai továbbra is használhatják a gyűjtőudvart, mely nagymértékben segíti a szelektálást.

Az elmúlt évek szemétséggyűjtésének adatai:

Rok / év	Percento vyseparovaného odpadu za predošlý rok / Oszályozott szemétség aránya az előző évben (rok/év - 1)	Miestny poplatok za odpad na 1 obyvateľa / Helyi szeméttelíték lakosra	Sadzba (poplatok) za príslušný rok v eur / tona pre štát - Illeték az adott évben euró/tonna az állam felé
2019	17,67 %	27,00 EUR	12,00 EUR
2020	36,35 %	27,00 EUR	13,00 EUR
2021	44,44 %	33,00 EUR	18,00 EUR
2022	51,34 %	33,00 EUR	15,00 EUR
2023	50,17 %	35,00 EUR	15,00 EUR

Építkezésekre kiadott engedélyek száma az elmúlt években:

Rok / év	Vydané ohlásenia drobnej stavby a stavebné povolenia / Kiadott építkezési engedélyek és melléképületek bejelentése
2018	47
2019	47
2020	66
2021	79
2022	48
Do 31.10.2023	54
2023.10.31-ig	

Idén is folytattuk a telekrendezéseket. A község főleg a közterületeket igyekszik rendezni, megvenni, hogy a jövőben a falu pénzügyi lehetőségeit is figyelembe véve fel tudjuk újítani az adott helyi utat, járdát stb., esetleg új kerékpárutat is kiépíthessünk elsősorban a főút és a legforgalmasabb mellékút mellett. Lakosaink közül is egyre többen kérvényezik az akár több évtizede elmaradt telek- és épületrendezéseket.

Rendezvények

Óévbúcsúztató

Az óévbúcsúztatóra sétával, puncsral és forralt borral 2022. december 30-án került sor. A rendezvényen több mint százan vettek részt, és több érdekes helyszínt látogathattak meg sétálva vagy kerékpáron, ahol részvételi pecsétet kaptak. Idén is megszervezi a község ezt a eseményt, méghozzá 2023. december 30-án új látogatható helyszínnel.

Újszülöttek köszöntése

2023. április 4-én a községi hivatal dísztermében üdvözöltük a legkisebbeket.



Gyereknapi

2023. június 3-án nagy sikere volt a gyermeknapi rendezvénynek, melyen több mint 200 gyerek vett részt szüleivel együtt. A rendezvényen rengeteg attrakció volt előkészítve a gyerekeknek, melyekből a quadozás, az aquazorbing és a vízbiciklizés a Kandia halastavon váltotta ki a legnagyobb elismerést.

Szeli Félmaraton

A Roni Run Klub főszervezésében, valamint az Alsószeli Sport-szervezet és Alsószeli község társszervezésében 2023. június 10-én valósult meg a Szeli Félmaraton, immár nyolcadik alkalommal.

4. Alsószeli Kemencefesztivál

2023. augusztus 4-5. között megrendezésre került a 4. Alsószeli Kemencefesztivál kulturális és társadalmi rendezvény. A pénteki program a helyi termelők termékbemutatójával vette kezdetét. Az esti szórakozáshoz a Republic Tribute Band és DJ Arti biztosította a talpalávalót.

A bográcsos ételek főzőversenye szombaton 12:00 órakor kezdődött. Az idén rekordnak számító 17 csapat mérette meg magát és mutatta be főzőtudományát. A bográcsokban többféle gulyás, töltött káposzta, pacalpörkölt, sertés- és marhapörkölt, disznótoros káposzta és egyéb finomság készült. Az öttagú zsűrinek bizony nehéz dolga volt, hogy kiválassza a legjobban sikerült ételeket. Az első három helyen végül a következő csapatok végeztek: 1. hely: KE-SZELI, 2. hely: Tončko s.r.o., 3. hely: JAGA Team. Az eredményhirdetés után a Varsás Néptáncgyűttes, a Bendő Zenekar, a Varsás Népdalkör, a helyi iskolások és óvodások, majd az Alsószeli Örömtánc lépett színpadra. A fellépők gazdag kultúrműsorral örvendeztették meg a közönséget. Ezt követte a Traja z Raja szlovák trió énekes-kabaré előadása és Hevesi Tamás magyar énekes koncertje. A hajnalig tartó szórakozásról az SZ+H Mulatók gondoskodott.



A fesztivál ideje alatt a gasztronómiai élményekből sem volt hiány. A kemencékben sülték a finomabbnál-finomabb ínycsücségek, mint a pizstráng, oldalas, bordák, tépett hús, csülök. Nem hiányozhatott a kürtőskalács, cigánypecsenye, kolbász, hekk, de a jó borocskák és a kávéspecialitások sem.

Örömmel szolgál, hogy a kicsit esős időjárás ellenére a két nap alatt több mint ezren látogattak ki a rendezvényünkre.

Jubilánsok köszöntése

2023. szeptember 11-én immár kilencedik alkalommal került sor erre a gyönyörű rendezvényre, melyen jubilánsainkkal közösen tölthettünk el egy felejthetetlen délutánt. A jubilánstalálkozót már negyedik alkalommal szerveztük meg kint, a kemencék mellett, gyönyörű napsütéses időben. A kemencében sült finom ételek a régi hagyományokat is felelevenítették.

Alsószei lakosainak lapja

Mikulás lovaskocsin és Miklós-napi kézműves vásár

2023. december 3-án a Mikulás újra személyesen látogatta meg lovaskocsin a legkisebbeket. A Mikulás a nap végén ellátogatott a Csemadok, az ALSZIK és a Zele által szervezett kézműves vásárra is.

A további, községben megvalósult rendezvényekről – mint például Májusfaállítás, Jurtanapok, Borverseny, Varsás Est – az egyes szervezetek leírásaiban olvashatnak bővebben.



2023-es év nagyobb beruházásai, építkezései és további projektjei

Ebben az évben is sok beruházás történt a községben, illetve többet előkészítettünk.

Tűzoltószertár felújításának befejezése

Ez év tavaszán befejeztük a tűzoltószertár felújítását, mely során a tetőtérben egy kisebb irodahelyiséget – raktárt is kialakítottunk.



Zöldterületek és parkok revitalizációja

Az elmúlt években több zöldprojektet is sikerült elindítani községünkben. Ez év tavaszán folytattuk a község zöldterületeinek a revitalizációját. Teljesen felújítottuk a községi hivatal utcájának közterületeit és a buszmegállóval szembeni zöldövezetet. Ősszel folytatjuk a község határában a fák ültetését, illetve az elmúlt évben kiültetett és nem megéledt fák cseréjét.

Az Idősek Otthona területének akadálymentesítése és a régi mosoda épülete felújításának a befejezése, a posta melletti klubhelyiségek szennyvíz- és esővíz elvezetése

Ebben az évben sikerült a régi mosoda felújítását befejezni. Szigeteltük a tetőt, mely sajnos már több helyen is beázott, és felújítottuk az épület elülső részét. Továbbá az épületet és annak területét akadálymentessé tettük. A beruházást a SzK Munkaügyi, Szociális- és Családügyi Minisztériuma is támogatta. Az épületben az idősek számára klubhelyiséget alakítottunk ki. A régi mosoda felújításával párhuzamosan megoldottuk a posta melletti klubhelyiségek szennyvíz és esővíz elvezetését is.

A gyógyszertár szigetelése

Ez év elején elindítottuk az egészségügyi központ külső felújítását is. Az első szakaszban a technikailag legrosszabb résszel kezdtünk, azaz a lapostető komplett szigetelésével (hő és víz). A következő időszakban a nyílászárók cseréje következik.

A szennyvíztisztító teljes felújítása

Sajnos a szennyvíztisztító működésképtelen állapota miatt azonnali hatállyal el kellett kezdeni a projekt dokumentációk kidolgozását annak felújítására. Az első szakaszt, a legnagyobb technikai problémák eltávolítását (befűvő berendezés és eső esetére szóló technológiai javítás) melynek értéke előzetesen 75.000 €, még az év végéig el kell végezni. A következő részt két éven belül kell befejeznie a községnek, mint a víztisztító tulajdonosának. A Nyugat-Szlovákiai Vízművek (mint működtető) munkatársai az elkövetkező időszakban jóval több ellenőrzést végeznek majd, mellyel ki szeretnék szűrni az illegális bekötéseket, valamint az esővízes csatornák rákötését, ami szintén tilos. A technikai vizsgálatok alapján a fő problémát az okozza, hogy nagyobb esőzések idején a túl sok bevezetett esővíz elárasztja a tisztítót, valamint a jogosulatlanul bevezetett emésztőgödörök miatt a szennyvíztisztító nem bírja azt a kapacitást, amire kalibrálva van.



Kamerarendszer bővítése

A falu központjában tovább bővítettük a kamerarendszert.

Buszmegálló felújításának elkezdése, és bankautomata kialakítása

Nyár folyamán elindítottuk a buszmegálló modernizálását, mely a maga 37 évével nem sok felújításon esett át. Első szakaszban leszigeteltük a lapostetőt, mely nagyon sok esetben beázott. Továbbá sikerült a ČSOB bankkal megegyezni, ezzel megoldottuk a több mint egy éves problémát, így lakosaink Alsószeiben is készpénzhez juthatnak. Ennek egyik feltétele volt egy technikailag megfelelő helyiség kialakítása. Erre legmegfelelőbb helyszín a falu közepén üresen álló buszmegálló volt. Így a felújítást a helyiség kialakításával folytattuk a bankautomata számára. Ősszel a nyílászárók cseréjével folytatjuk, illetve a további helyiségek kialakítása és a belső munkálatok következnek. A teljes felújítás után lesz egy új szociális helyiség, mely a játszóteret használó gyerekeket és szüleit is kiszolgálja. Továbbá egy kisebb, de új várótermet is kialakítunk, valamint egy helyiséget, ahol lehetőség nyílik új szolgáltatás, esetleg üzlet beindítására. Ezzel a beruházással tovább szépül községünk központja.



Egy 2000 lakosú falura átszámítva és figyelembe véve az ideai problémákat, a rengeteg beruházás mellett további projekteket készítettünk elő, melyeket a lehetőségekhez mérten már be is nyújtottunk különböző EÚ-s pénzügyi támogatásokra. Jelenleg várjuk az eredményeket.

A következő beruházásokat készítettük elő:

Új lakópark – IBV Kandia és IBV Érhegy

Ezt a két beruházást már több éve készíti elő a község, mely nem kis adminisztrációs munkával (projekt-dokumentáció, építkezési engedélyeztetések, hálózatok tulajdonosaival való kommunikáció stb.), telekredezéssel és nagyon sok beruházással jár. Remélhetőleg 2024-ben már elkezdődhet az első házak építése, ezzel községünk tovább fejlődhet, gyarapodhat.

Mikroklíma javítása Alsószelei község központjában

1-es építkezési objektum: Bemutatóterem kialakítása a klímaváltozással kapcsolatban és zöldtető kiépítése (iskolai étkezdé épülete). 2-es építkezési objektum: Park revitalizációja a régi Dudvág mederben.

Ezt a beruházást az Interreg V-A Szlovákia-Magyarország Együttműködési Programban adtuk be „Határmenti környezet-barátság - zöld infrastruktúra fejlesztése Alsószelei és Pannonhalmi testvértelepüléseken” című projekt keretén belül.



A szlovák óvoda épületének modernizációja energiahatékonyság javítása érdekében

Elkészültek a tervek a szlovák óvoda épületének felújítására is, mely a SzK Megújulási Terv (Plán obnovy a odolnosti SR) pályázási rendszerbe lett benyújtva pénzügyi kérelmezésre.

A magyar iskola épületének modernizációja energiahatékonyság javítása érdekében

Elkészültek a tervek a magyar iskola épületének felújítására is, melyet jelenleg az Environmentális Alapba tervezünk benyújtani pénzügyi kérelmezésre.

Az Idősek Otthona épületének modernizációja energiahatékonyság javítása érdekében

Elkészült a teljes tervdokumentáció az idősek otthon „B” pavilonjának komplett felújítására, mely tartalmazza még a napkollektoros melegvíz előkészítést és az esővizek elvezetésének megoldását az épület körül.

Építkezési munkák a 479-es házszámú épületen

A LEADER Program pályázati kiírásába elkészítettük és benyújtottuk a posta melletti klubhelyiség kisebb felújítását – nyílászárók cseréje, külső burkolat felújítása és a belső helyiségek PVC cseréje.



Célok és tervek az elkövetkező időszakra, a 2024-es évre:

A 2023-as évből kiindulva a községek sajnos nem sok jóra számíthatnak, de mindennek ellenére igyekszünk a község vezetésével (képviselők, bizottsági tagok, költségvetési szervezetek vezetői, alkalmazottak) úgy előkészíteni a lehetőségeket, hogy kisközségünk tovább fejlődhessen, működése biztosítva legyen, és ne ütközzön pénzügyi problémákba.

Ezen felsorolt lehetőségek ismeretében 2024-ben legalább a következőket szeretnénk megvalósítani, elindítani:

- a középületek energiahatékonyságának további növelése;
- iskoláink és óvodáink működésének biztosítása;
- az egészségügyi központ és a gyógyszertár működésének biztosítása;
- a szlovák óvoda rekonstrukciójának elkezdése;
- a parkok és közterületek revitalizációja;
- az IBV (építkezési telkek) Kandia és Érhegy előkészítése és a főbb infrastruktúra kiépítése;
- a szennyvíztisztító azonnali felújításával a leállás veszélyének elhárítása, illetve a felújítás második szakaszának előkészítése;
- az Idősek Otthona felújításának elkezdése;
- további utak, járdák és középületek felújítása, és újabb tervek előkészítése a pénzügyi lehetőségekhez mérten.

Čo sa udialo v Dolných Salibách v roku 2023

Nakladanie s odpadmi

Všetky obce a mestá stále čakajú na informáciu od novej vlády, či na základe vyhlášky číslo 382/2018 budú musieť zberové spoločnosti od roku 2024 triediť komunálny odpad pred uložením. V prípade obce Dolné Saliby by táto operácia zvýšila výdavky na odvoz odpadu o min. 30 000 – 36 000 eur (cca 15 – 18 eur/obyvateľ). V tejto súvislosti naďalej žiadame našich obyvateľov, aby triedili odpad, keďže tým nielen chránime naše životné prostredie, ale aj rozvíjame našu obec. Obyvatelia Dolných Salíb môžu naďalej využívať zberný dvor, ktorý výrazne pomáha pri triedení.

Údaje o odpadovom hospodárstve za posledné roky:

Rok	Percento vyseparovaného odpadu za predchádzajúci rok	Miestny poplatok za odpad na 1 obyvateľa	Sadzba (poplatok) za príslušný rok v eur / tona pre štát
2019	17,67 %	27,00 EUR	12,00 EUR
2020	36,35 %	27,00 EUR	13,00 EUR
2021	44,44 %	33,00 EUR	18,00 EUR
2022	51,34 %	33,00 EUR	15,00 EUR
2023	50,17 %	35,00 EUR	15,00 EUR

Počet vydaných stavebných povolení za posledné roky:

Rok	Vydané ohlásenia drobnej stavby a stavebné povolenia
2018	47
2019	47
2020	66
2021	79
2022	48
Do 31.10.2023	54

Tento rok sme pokračovali v územnom plánovaní. Obec sa snaží najmä o úpravu a odkúpenie verejných priestranstiev tak, aby sme v budúcnosti, s prihliadnutím na finančné možnosti obce, zrekonštruovali danú miestnu komunikáciu, chodník a pod., prípadne vybudovali nový cyklistický chodník, najmä vedľa hlavnej cesty a najfrekventovanejšej vedľajšej cesty. Čoraz viac našich obyvateľov žiada o úpravu v súvislosti s pozemkovým a stavebným konaním, ktoré sa odkladajú už desaťročia.

Podujatia Silvester

Novoročná slávnosť s prechádzkou, punčom a vareným vínom sa konala 30.12.2022. Akcie sa zúčastnilo viac ako sto ľudí, ktorí mohli pešo alebo na bicykli navštíviť viaceré zaujímavé lokality, kde získali účastnícku pečiatku. Obec organizuje toto podujatie aj tento rok, 30.12.2023 s novými „návštevníckymi“ lokalitami.

Privítanie novorodencov

Dňa 4. apríla 2023 sme v sále obecného úradu privítali najmenších.

Medzinárodný deň detí

3. júna 2023 malo podujatie Medzinárodný deň detí veľký úspech, zúčastnilo sa na ňom viac ako 200 detí a ich rodičov. Na podujatí bolo pre deti pripravených množstvo atrakcií, z ktorých najväčší úspech si vyslúžili štvorkolky, aquazorbing a vodné bicykle na rybníku Kandia.



Salibský polmaratón

Salibský polmaratón sa uskutočnil 10. júna 2023 v hlavnej organizácii Roni Run Club a v spoluorganizácii TJ Družstevník Dolné Saliby a obce Dolné Saliby už po ôsmykrát.

4. Dolnosalibský pieckový festival

Festival sa uskutočnil 4. a 5. augusta 2023 na dvore kultúrneho domu pri pieckach. Piatkový program bol zahájený predstavením miestnych výrobkov. O večernú zábavu sa postarala hudobná skupina Republic Tribute Band a DJ Arti.

V sobotu o 12:00 hodine sa začala súťaž vo varení kotlíkových špeciálov. V tomto roku sa do súťaže prihlásilo rekordných 17 družstiev. V kotlíkoch sa varilo niekoľko druhov gulášu, plnená kapusta, držkový perkelt, bravčový a hovädzí perkelt, zabijačková kapusta a iné dobroty. Päťčlenná porota veru mala ťažkú úlohu vybrať tie najlepšie jedlá. Prvé tri miesta nakoniec získali družstvá: 1. miesto: KE-SZELI, 2. miesto: Tončko s.r.o., 3. miesto: JAGA Team. Po vyhodnotení súťaže na javisku vystúpila Folklórna skupina Varsás, Skupina Bendő, Spevokol Varsás, miestni žiaci a škôlkari a Tanec radosti. Účinkujúci zabávali prítomných bohatým kultúrnym programom. Potom nasledovalo slovenské trio Traja z Raja so spevácko-kabaretným predstavením a koncert maďarského speváka Tamása Hevesiho. O večernú zábavu sa postarala skupina SZ+H Mulatós.

Počas festivalu bolo postarané aj o gastronomický zážitok. V peci sa piekli rôzne dobroty, ako pstruh, bôčik, rebierka, trhané mäso, koleno. Nemohol chýbať ani trdelník, cigánska pečienka, klobása, heik, dobré víno a chutné kávové špeciality.

Sme radi, že napriek daždivému počasiu na podujatí za dva dni sa zúčastnilo viac ako 1000 návštevníkov.



Blahoželanie jubilantom

Dňa 11.9.2023 sa už po deviatykrát konalo toto krásne podujatie, na ktorom sme spolu s našimi jubilantmi mohli stráviť nezabudnuteľné popoludnie. Jubilejnú stretnutie sa už po štvrtýkrát konalo pri peciach za krásneho slnečného počasia. Chutné jedlá pečené v peci oživilo staré tradície.



Mikuláš na konskom záprahu a remeselný jarmok na Mikuláša Dňa 3.12.2023 Mikuláš opäť osobne navštívil najmenších na konskom záprahu. Na záver dňa Mikuláš navštívil aj remeselný jarmok, ktorý organizovali Csemadok, ALSZIK a Zele.



O ďalších podujatiach, ktoré sa v obci konajú – ako napr. Zabijačka, Majáles, Dni jurty, Gala Varsás, Súťaž vín, sa dočítate v popisoch jednotlivých organizácií.

Hlavné investície, stavby a iné projekty roku 2023:

Aj tento rok sa v obci realizovalo viacero investícií a pripravili sme aj ďalšie.

Ukončenie rekonštrukcie hasičskej zbrojnice

Na jar tohto roku sme dokončili rekonštrukciu hasičskej zbrojnice, pri ktorej sme v podkroví vytvorili aj malý kancelársky priestor - sklad.



Revitalizácia zelených plôch a parkov

V posledných rokoch sa v našej obci rozbehlo viacero zelených projektov. Na jar tohto roku sme pokračovali v revitalizácii zelených plôch obce. Kompletne sme zrekonštruovali verejné priestranstvá na ulici obecného úradu a zelenú plochu oproti autobusovej zastávke. Na jeseň budeme pokračovať vo výsadbe stromov na okraji obce, ako aj vo výmene stromov vysadených v uplynulom roku, ktoré neprežili.

Bezbariérovosť areálu domova dôchodcov a dokončenie rekonštrukcie budovy starej práčovne, odvedenie splaškovej a dažďovej vody z klubovní pri pošte.

V tomto roku bola dokončená rekonštrukcia starej práčovne. Izolovali sme strechu proti zatekaniu a zrekonštruovali sme prednú časť budovy. Ďalej pri budove sme vytvorili bezbariérové prostredie. Investíciu podporilo aj Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. V budove sme vytvorili klubovňu pre seniorov. Súbežne s obnovou starej práčovne sme riešili aj odvod splaškových a dažďových vôd priestorov klubu pri pošte.



Zateplenie lekárne

Začiatkom tohto roka sme začali aj s vonkajšou obnovou zdravotného strediska. V prvej etape sme začali technicky najhoršou časťou, teda kompletnou izoláciou plochej strechy (teplo a voda). V ďalšom období dôjde k výmene dverí a okien.



Kompletná rekonštrukcia čističky odpadových vôd

Ziaľ, vzhľadom na nefunkčný stav čistiarny odpadových vôd bolo nutné s okamžitou platnosťou začať s vypracovaním projektovej dokumentácie na jej obnovu. Prvá fáza, odstránenie najväčších technických problémov (dúchadlové zariadenie a technologická oprava v prípade dažďa), ktorá má predbežnú hodnotu 75 000 €, musí byť hotová do konca roka. Ďalšiu časť musí obec ako vlastník úpravne vody dokončiť do dvoch rokov. Zamestnanci Západoslovenskej vodárenskej spoločnosti (ako správca) budú v nasledujúcom období vykonávať ešte mnoho kontrol, ktorými chcú odfiltrovať neoficiálne prípojky a napojenie dažďových žlabov, ktoré sú tiež zakázané. Na základe technických testov je hlavným problémom to, že pri silných dažďoch príliš veľa dažďovej vody zaplaví čističku a kvôli nelegálne pripojeným žumpám a novým prípojkám čistička odpadových vôd nezvláda kapacitu, na ktorú je kalibovaná.

Rozšírenie kamerového systému

Ďalej sme rozšírili kamerový systém v centre obce.



Začiatok obnovy autobusovej zastávky a výstavby bankomatu

Počas leta sme začali s modernizáciou autobusovej zastávky, ktorá za 37 rokov nebola veľakrát rekonštruovaná. V prvej etape sme zažehli plochú strechu, ktorá v mnohých prípadoch zvlhla a zatekala. Ďalej sa nám podarilo dohodnúť s bankou ČSOB, ktorá vyriešila viac ako rok starý problém, a tak naši obyvatelia môžu získať hotovosť aj v Dolných Salibách. Jednou z podmienok na to bol návrh technicky vyhovujúcej miestnosti. Najvhodnejším miestom na to bola prázdna autobusová zastávka v strede dediny. V rekonštrukcii sme teda pokračovali návrhom miestnosti pre bankomat. Na jeseň sme pokračovali vo výmene okien a dverí, nasledovať bude vonkajšia strana a interiérové práce. Po kompletnej rekonštrukcii pribudne nová spoločenská miestnosť, ktorá by slúžila deťom a ich rodičom, ktorí ihrisko využívajú. Vytvoríme aj menšiu, ale novú čakáreň, ako aj miestnosť, kde je možné rozbehnúť novú službu alebo obchod. Táto investícia bude centrum našej obce naďalej skrásľovať.



Táto investícia bola predložená do Programu cezhraničnej spolupráce Maďarskej a Slovenskej republiky INTERREG v rámci projektu „Cezhraničné eko-priateľstvo – rozvoj zelenej infraštruktúry v družobných obciach Dolné Saliby a Pannonhalma“.

Modernizácia budovy MŠ s VJS Dolné Saliby pre zvýšenie energetickej účinnosti budovy

Pripravené sú aj plány na obnovu budovy slovenskej materskej školy, ktorá bola podaná v rámci žiadosti o dotáciu z kapitoly Plánu obnovy a odolnosti SR.

Modernizácia budovy ZŠ s.č.122 Dolné Saliby pre zvýšenie energetickej účinnosti budovy

Pripravené sú aj plány na renováciu budovy maďarskej školy, ktoré v súčasnosti plánujeme predložiť Environmentálnemu fondu na finančnú žiadosť.

Zvýšenie energetickej účinnosti objektu Domova dôchodcov v obci Dolné Saliby

Je spracovaná kompletná plánovacia dokumentácia na kompletnú obnovu pavilónu „B“ domova seniorov, ktorej súčasťou je aj príprava solárnej teplej vody a riešenie odvádzania dažďovej vody v okolí objektu.

Stavebné úpravy na budove s.č. 479

Drobnú rekonštrukciu klubovne pri pošte sme pripravili a predložili do výzvy programu LEADER - výmena dverí a okien, obnova vonkajšej fasády a výmena PVC vo vnútorných miestnostiach.

Ciele a plány na najbližšie obdobie, na rok 2024:

Od roku 2024, žiaľ, obce veľa dobrého očakávať nemôžu, no napriek všetkému sa snažíme s vedením obce (poslanci OZ, členovia komisií, vedúci rozpočtových organizácií, zamestnanci) pripraviť možnosti tak, aby naša malá obec sa mohla ďalej rozvíjať, jej chod bol zabezpečený a nenaskytili finančné problémy.

S vedomím týchto uvedených možností by sme v roku 2024 chceli implementovať a spustiť minimálne nasledovné:

- ďalšie zvyšovanie energetickej účinnosti verejných budov;
- zabezpečenie chodu našich škôl a škôlok;
- zabezpečenie prevádzky zdravotného strediska a lekárne;
- začiatok rekonštrukcie slovenskej materskej školy;
- revitalizácia parkov a verejných priestranstiev;
- príprava IBV (stavebných pozemkov) Kandia a Érhegy a výstavba hlavnej infraštruktúry;
- okamžitá rekonštrukcia čistiarny odpadových vôd, zamedzenie rizika odstávky a prípravu druhej etapy obnovy;
- začatie rekonštrukcie domova dôchodcov;
- obnova ďalších ciest, chodníkov a verejných budov a príprava nových zámerov podľa finančných možností.



Vzhľadom na obec s 2000 obyvateľmi a s prihladnutím na tohtoročné problémy sme okrem veľkého množstva investícií, ktoré sme už v rámci možností predložili na rôzne finančné podpory EÚ, pripravili aj ďalšie projekty. Momentálne čakáme na výsledky.

Pripravili sa nasledovné investície:

Nový obytný park - IBV Kandia a IBV Érhegy
Tieto dve investície obec pripravuje už niekoľko rokov, čo so sebou prináša množstvo papierovačiek (projektová dokumentácia, stavebné povolenia, komunikácia s vlastníkami sietí a pod.), územné plánovanie a množstvo investícií. Dúfajme, že výstavba prvých domov sa môže začať v roku 2024, aby sa naša obec mohla naďalej rozvíjať a rásť.



Zlepšenie mikroklimy v centre obce Dolné Saliby

Stavebný objekt 1: Vytvorenie prezentačného miesta ku klimatickým zmenám a vybudovanie zelenej strechy (budova školskej jedálne)

Stavebný objekt 2: Revitalizácia parku v bývalom koryte Dudváhu

Az alsószeli kisiskola

A mi iskolánk kisiskola,
nem sok gyerek látogatja.
De az, aki látogatja,
szívesen jön el naponta.

Itt az összes tanító néni
a kis lurkókat nevelgeti.
Andi néni rajzoltatja,
Kinga néni társasoztatja,
Lívi néni táncoltatja,
Anikó néni megfuttatja,
Zsuzsa néni irányítja,
sok mindenre tanítgatja.

Van ám itt tanulás,
versenyekre járkálás,
honnán hozunk díjakat,
örülhet a kis csapat.

Lili, Csabi, másik Lili,
nekik a szavalás a tuti.
Emma, Bence, Huni,
a számokkal bratyi.
Orsi is jól kiszámolja,
a matikát mind megoldja.
Marek titkos játékos,
Csodasarkot házhoz hoz.
Emma, Huni és Liza,
Marek, Orsi, Laura,
a dínókról olvasgat,
országosra eljutnak.
Adrián és Danika,
énekls a barátja.
Zoé, hogyha kedve tartja,
a szlovák versenyt látogatja.
Laura, Lili, Adrián
mesét mondnak, pajtikám.

Biciklizünk, csavargunk,
kirándulunk, járkálunk,
persze gyakran tanulunk,
ismeretet birtoklunk.

Ha a tanító nénik úgy szervezik,
iskolában megpihenünk,
este pedig Andersenezünk,
éjszakára itt rekedünk.

Papírt gyűjtünk, jó sokat,
begyűjtjük a díjakat.
Zöldség-gyümölcs kiállítás,
nem kell ahhoz faliújság.

Köszöntjük az anyukákat,
nagyamákat, nagypapákat.
Karácsonykor a rokonságnak
elmondjuk a mondókánkat.

Látogatónk sok van,
hoznak tudást tarsolyukban:
Ildi néni aerobicot,
ki is fáraszt kicsit-nagyot.
Zoltán bácsi az erdőt bemutatja,
rókafogat csattogtatja.
Bea néni elmeséli
Malac Julcsa történetit.

Elmegyünk a malomba,
a falumúzeumba,
Judit néni, Gita néni.
beavat a titokba.
Gyuri bácsi könyvtárba vár,
népmesével hüen szolgál.
Gyöngyi néni meséket mondott,
bennünket is belefogott.

A mozi kicsit komoly lett,
Csizmás kandúr durva lett,
de a játék kompenzált,
Anyá kimosta a ruhát :)

Elmentünk a barlangba,
volt sok cseppkő a plafonba'.
Bementünk a kastélyba,
láttunk szépet, halomba'.
A sólymokat megreptették,
gyerekünket megbüntették.
E szép helyek közel vannak,
Vöröskő s a Driny barlang.

Úszás is volt negyedikben,
pancsolás a medencében.
Gyorsúszás, hátúszás, mellúszás,
Zsófi néni érte ám.
Ő az úszás mestere,
gyerekeknek kedvence.

Év végén meg buli van,
próbatétel sok-sok van.
Játsszanak a gyerekek,
csevegnek a felnőttek.
A végére jön a gulyás,
édesség, dinnye, miegymás,
Megtömjük a pocakot,
otthon alszunk egy nagyot.

Biziosztás? Nagyon izgi,
De jó is volt a suli!
Jöhetnek a jó jegyek,
viszünk haza eleget.

Ám ezzel még nincsen vége,
jön a tábor, besúritve!
Kirándulunk, alkotunk,
fagyizunk és pancsolunk.

De ez után pihenünk!
50 napra elmegyünk.
Boldogítjuk szüleinket,
gyűjtünk csodás élményeket.

Ha nem hiszed, gyere hozzánk,
szeretettel várunk,
Eszteendőre vagy kettőre
okos leszel nálunk.

Mindig mindent köszönünk,
segítségnek örülünk,
mindenkinek, kitől kapunk,
TISZTA SZÍVBŐL KÖSZÖNJÜK!

Mgr. Kiss Zsuzsanna,
az Alsószeli Alapiskola
és Óvoda igazgatónöje



Ismét évet értékelünk

Mit mutat az Alsószeli Magyar Óvoda visszapillantó tükrre?

Pedagógus, ne feledd: ha magadhoz öleled a kicsiket, az emberiséget, azon belül a felvidéki magyarság jövőjét tartod a karjaid között! Az óvoda mindig frontvonal, hiszen itt dől el sok kisgyermek útja, lelki-szellemi irányultsága. Itt indulnak teli hátizsákkal az Élet kanyargós országútjára. Azt a bizonyos hátizsákot pedig mi töltjük színültig hasznos útravalókkal.

Óvodánk ebben az évben is erőn felül teljesített – gyermekeinkért megtettünk mindent. Úgy emlékszem, szívet melengető volt a szeptemberi tanévnyitó, az ismerkedő játékok, séták, foglalkozások.

Október az ügyeskedés jegyében telt: kreatív művészkedés, alkotások a természet kincseiből. November a takarítás: természetvédelem, környezetvédelem.

Decemberben vártuk és üdvözlöttük a Mikulást, Luca napját és karácsonyt tartottunk. Ezek örömnapok voltak.

Január mindig a téli sportoké, a hosszú sétáké és a madáretetésé.

Februárban természetesen farsangoltunk, álarcokat festettünk és a hónap végén kiszégetés, télmetetés is volt.

Márciusban könyveket hoztunk a könyvtárból, otthonról és ismerkedtünk velük. Meséket dramatizáltunk. Láttunk bábjátékokat is.

Április a húsvét ideje. Tojásdíszítés, nyuszifetés, népi szokások felevenítése, eljátszása. Itt már jön a tavasz, a kerti ültetések, játékos természetvédelmi programok.

Május elejére az édesanyák és nagymamák köszöntése esik, erre szép és gazdag előadással készülünk.

Június a gyermeknap jegyében zajlik, rengeteg érdekes és vonzó programmal.

Mindig belefér egy közös kirándulás is. A végén elérkezik a tanévzáró és jön a nyár.



Természetesen fel tudnám sorolni részletesen minden hét minden napjának fő programjait, de hát a gyermekek otthon úgyszólván mindent elmesélnek, a tisztelt szülők az óvoda minden rezdüléséről, mozzanatáról, felvillanó színes aktivitásáról azonnal értesülnek, hiszen ők is a részesei, mindenkor meghívott vendégei.

Mélyen fejet hajtva fordulok most falunk vezetői – a polgármester úr, a képviselőtestület tagjai és a minket önzetlenül támogató szülői és vállalkozói réteg felé. Köszönet Önöknek – köszönet Nektek mindazért a gyermekeinket érintő jótettekért, amivel segítetek óvodánk sikeres működéséért! Neveket nem mondok, mert igen hosszú lenne a lista, viszont kifejezem őszinte elismerésemet és szívből jövő hálámat mindnyájatoknak, kivétel nélkül.

A mi kezünkben van a jövő formálása, a ti kezetekben pedig a mi munkánk segítése, és ezáltal kölcsönösen mindent megteszünk gyermekeinkért. A közös akarat sikert terem!

Mgr. Tumma Szilvia,
óvodavezető

Opáť je tu čas hodnotenia

Čo nám ukazuje spätné zrkadlo z minulého školského roka?

Učitelia, vedzte: keď si prítulíte maličké deti, držíte v náručí budúcnosť ľudstva i nášho regiónu, našej dediny – Dolných Salíb.

Materská škola má vždy čelné postavenie. Určuje smerovanie detí, dáva im duševný kompas do budúcnosti. To, čo im my učiteľky dávame do vena, ich bude sprevádzať na ceste životom. Preto je naša práca taká dôležitá.



Naša MŠ i v tomto roku vykazuje činnosť na veľmi vysokej úrovni. Pamätám si, aké milé, hrejivé bolo zahájenie školského roka v septembri, spoločné vychádzky, zábavno-výchovné programy, hry a kreatívne práce.

V októbri sme sa venovali ručným prácam z prírodných materiálov.

November býva venovaný upratovaniu a zveladovaniu prírody i životného prostredia.

V decembri sme privítali Deda Mráza, deň svätej Lucie a samozrejme Vianoce. Boli to dni radosti.

Január patrí zimným radovánkam, dlhým vychádzkam a krmeniu vtáčikov. Vo februári sú fašiangy, maškarné plesy aj vynášanie Moreny – čiže rozlúčka so zimou.

Marec je mesiacom kníh. Poprezerali sme rozprávkové knižky z knižnice. Robili sme dramatizácie z rozprávok, aj bábkové divadlo sme videli.

Apríl patrí Veľkej noci. Robili sme kraslice, namaľovali sme zajačiky i ovečky. Pripomenuli sme staré ľudové veľkonočné zvyky. Už prichádza jar a my sa koncom mesiaca venujeme výsadbe stromčekov i kvetín.

Začiatkom mája bohatým kultúrnym programom pozdravujeme matky aj bábiky.

Júnové programy sú v znamení dňa detí. V júni zvykneme mať aj výlet. Koncom mesiaca býva rozlúčka s MŠ – sprevádzaná bohatým programom.

Samozrejme by som mohla vymenovať všetky programy dopodrobna, ale je to zbytočné. Od detičiek sú rodičia a celá dedina denno-denne informovaní. Väčšina z nich aj príde na naše akcie.

Teraz sa obraciam s hlbokou úctou a vreľým poďakovaním na vedúcich našej dediny – pána starostu, členov poslaneckého zboru a rodičov i podnikateľov obce. Vy ste tí, ktorí sa nezištne obraciate k deťom našej MŠ a všemocne pomáhate, aby naša škôlka bola taká úspešná a mala tak vysokú úroveň. Menoslov by bol dlhý, preto znova vyjadrujem svoju vďaku vám všetkým bez výnimky.

Sme vám vďační a zo srdca ďakujeme. Učiteľky majú v rukách výchovu budúcej generácie, no vy máte možnosť, schopnosť aj silu pomôcť nám a tým aj deťom našej obce. Spoločná snaha prináša úspech!

Mgr. Silvia Tummová,
zástupkyňa riad. šk. pre MŠ

Charakteristika školy

Naša škola je Základná škola s materskou školou. Sídlime v obci Dolné Saliby 19 v budove Evanjelickej cirkvi. Elokované pracovisko MŠ máme v Dolných Salibách pod číslom 666. Základná škola s materskou školou v Dolných Salibách poskytuje primárne vzdelanie pre žiakov 1. stupňa ZŠ a predprimárne vzdelanie a výchovu v materskej škole.

V školskom roku 2023/24 máme dve triedy s tromi ročníkmi. Spojenie ročníkov v posledných rokoch súvisí aj s počtom žiakov a vyučovaním náboženskej a etickej výchovy. Najčastejšie spojené je 1. a 2. ročník ako I. trieda a 3. a 4. ročník ako II. trieda.

Tento školský rok máme 1. ročník zvlášť, I. triedu pre 7 prvákov a II. triedu spojené ročníky.

3. a 4. ročník s 8 žiakmi, z toho máme 3 štvrtákov a 5 tretiaikov.

Celkový počet žiakov v škole je 15, v porovnaní s minulým školským rokom sa trochu zvýšil, nakoľko minulý školský rok bolo spolu iba 8 žiakov.

V materskej škole máme tento rok 19 detičiek. Žiaľ, od začiatku septembra máme spojené obe triedy, nakoľko sa budú vykonávať rekonštrukčné a stavebné práce v budove MŠ ešte tento školský rok.

V materskej škole máme pani zástupkyňu Dominiku Lovászovú a dve pani učiteľky Anitu Horváthovú a Angeliku Prágaiovú, ktoré sa venujú výchove a vzdelávaniu detičiek v MŠ.



V škole máme k dispozícii dve učebne, z ktorých jedna miestnosť poobede slúži aj pre ŠKD, jeden kabinet, riaditeľňu, šatňu, výdajňu stravy a priestraný školský dvor. Výdaj stravy sa zabezpečuje denne pre žiakov a učiteľov školy aj materskej školy dodaním stravy z kuchyne pri ZŠ s VJM.

Žiaci našej školy sú v prevahe slovenskej národnosti, avšak v každom školskom roku sa k nám prihlási niekoľko detí maďarskej národnosti. Nevýhodou našej školy je, že žiaci musia po skončení štvrtého ročníka pokračovať v povinnej školskej dochádzke na plno organizovanej ZŠ mimo svojej obce.

Našu spádovú školu predstavuje ZŠ v Horných Salibách, ktorá je vzdialená 3 km od nás. Niektorí žiaci dochádzajú na ZŠ do Galant, ktorá sa od obce nachádza asi 8 km.

Charakteristika žiakov

Škola zabezpečuje povinnú školskú dochádzku žiakov v obci Dolné Saliby. Školu navštevujú iba žiaci z obce Dolné Saliby, sociálne prostredie u nás je zmiešané.

V školskom roku 2023/2024 v 1.- 4. ročníku nevidujeme žiakov s výchovno-vzdelávacími potrebami, ktorí vyžadujú individuálnu integráciu.

V prípade potreby individuálnej integrácie bude žiakovi poskytnuté plnohodnotné vzdelávanie, ktoré bude koordinované v spolupráci s výchovným poradcom a CPPPAP vypracovaný individuálny vzdelávací program.



Charakteristika pedagogického zboru

Počet učiteľov je 3 na plný úväzok, z nich 1 pani riaditeľka/ učiteľka, 1 pani učiteľka a 1 pani vychovávateľka a 2 sú na dohodu/časťový úväzok./NBV a ANJ/

Naša škola zabezpečuje výchovno -vzdelávací proces internými a externými učiteľmi.

Naše učiteľky sa v priebehu školského roka zúčastňujú na viacerých školeniach a seminároch s cieľom rozšíriť svoje pedagogické vedomosti a zručnosti v rámci zvýšenia kvalifikácie.

Organizácia prijímacieho konania

Prijímanie žiakov do 1. ročníka sa uskutočňuje v zmysle platnej legislatívy. Naša škola na prijatie žiaka nekladie žiadne špecifické požiadavky .

Dlhodobé projekty

Sme zapojení do projektov Otvorená škola – Infovek, Zdravá škola, Elektronizácia školských knižníc, Medzinárodný projekt –Záložka, realizujeme množstvo projektov s dlhoročnými tradíciami, napr. Deň starých rodičov, Vianočný program, Halloween, Karneval, Deň vody, Deň Zeme, Deň Matiek, Šikovné ruky, (protidrogové programy, ekologické a sociálne programy, projekty v rámci EÚ, projekty IKT a stretnutia s významnými osobnosťami).

Spolupráca s rodičmi a inými subjektmi

Uvedené je každodenne na dobrej úrovni. Rodičia nám pomáhajú pri rôznych školských i mimoškolských akciách. Napríklad pravidelne pomáhajú deťom pri zbere druhotných surovín, zúčastňujú sa na našich školských výletoch ako pomocný dozor a niektoré naše akcie podporujú finančne.

Dobrá je i spolupráca s Radou školy. Rada školy sa stretáva v priemere štyrikrát ročne a na svoje zasadnutia prizýva i riaditeľku školy.

Oceňujem spoluprácu s CPPP v Galante kde nám vychádzajú v ústrety a úzko s nami spolupracujú.

Priestorové a materiálne-technické podmienky školy

Škola má zriadenú telocvičňu aj učebňu výpočtovej techniky, ktoré aj a využíva. Máme 2 triedy I. pre 1. ročník zvlášť a II. triedu pre 3. a 4. ročník, kde máme aj školskú knižnicu . Túto miestnosť využívame aj na rôzne prednášky, besedy ako aj na zvolený výchovno- vyučovací proces.

V každej triede máme interaktívnu tabuľu, laptop, tlačiareň. Vybavenie kabinetov je postačujúce, avšak učebné pomôcky je potrebné pravidelne dopĺňať a obnovovať za modernejšie, aby boli v súlade s novým školským vzdelávacím programom.

Ku škole patrí aj veľký uzavretý dvor, ktorý sa využíva na športové a voľnočasové aktivity pre žiakov.

V rámci našich finančných možností sa snažíme zefektívniť a dopĺňať vyučovanie o moderné učebné pomôcky.

Škola ako životný priestor

Aby sa žiaci i pedagógovia cítili v škole čo najprijemnejšie, treba klásť dôraz na: upravené a estetické prostredie tried, školský dvor, chodby, aktuálne informácie o aktivitách školy na informačných tabuliach a nástenkách, budovanie priateľskej atmosféry medzi žiakmi navzájom a medzi žiakmi a pedagógmi.



- 5.10.2023 žiaci ZŠ spoločne s predškôlkami navštívili Staré divadlo Karola Spišáka v Nitre –
- Spoločne sa pokochali divadelným interaktívnym predstavením – Hlava v hlave. Autobus nám zabezpečila obec.
- 11.10.2023 sme s pásmom básničiek a pesničiek navštívili Dom dôchodcov v Dolných Šalibách. Naše deti mali veľký úspech, spolu s našimi dôchodcami si aj zaspievali.
- 19.10.2023 sme premietali v škole edukačný film v kupole „Oceánium“ spojené s fotením žiakov a detí .
- Šarkaniáda v ŠKD – 20.10.2023 bola poobede na školskom dvore plná veselosti.
- 27.10.2023 – „Halloweenská párty“- spojená so „Súťažou o najkrajšiu tekvicu“- výhercovia obdržali diplomy ako aj vecné ceny. Chcem sa poďakovať rodičom za pomoc vo vyrezávaní tekvic ako i pri príprave masiek na párty a v mene detičiek za nachystané maškrtky a slané pagáčiky. Všetkým pedagógom na zabezpečovaní tejto párty a páňovi L. Pukkaimu za prevoz detí z MŠ do ZŠ mikrobusom a späť v daždivom jesennom počasí.
- Od 30.10.-31.10.2023 prebiehali v škole jesenné prázdniny.
- V rámci vyučovacieho predmetu slovenský jazyk a literatúra sme viedli deti k mimo čítankovému čítaniu kníh z našej žiackej knižnice. Zároveň sme robili besedy o prečítaných knihách.

Po jesenných prázdninách a sviatku sme do školy opäť nastúpili 2.11.2023 vo štvrtok a pokračovali sme vo vyučovaní a aktivitách./- Máme nachystané rôzne akcie -najväčšie z nich budú Mikulášska párty a Vianočné posedenie pod jedličkou ako i Vianočná akadémia pre rodičov./

Naše aktivity a súťaže si môžete nájsť a pozrieť aj na našej stránke školy

<http://zsdolnesaliby.edupage.org/> alebo ZS.Dolne.Saliby- Instagram.



Chcem sa poďakovať všetkým rodičom, ktorí prejavili záujem a dôveru o našu ZŠ s MŠ a svoje deti si dali zapísať k nám ako i budúcim rodičom - ktorí sa v budúcnosti rozhodnú pre našu organizáciu a dajú svoje dieťa do našej ZŠ s MŠ Dolné Saliby.

Je dôležité, aby každý mal možnosť vzdelávať sa vo svojej obci kde vyrastá, žije a má svoje korene, aby sa tu mohol obohatiť vedomosťami a získať základy litery ako i ďalších vedomostí potrebných k ďalšiemu vzdelávaniu... Ďakujeme!

PaedDr. Juliana Szecsényiová,
Riaditeľka ZŠ s MŠ Dolné Saliby

Prezentácia školy – ZŠ s MŠ 92502 Dolné Saliby 19 – Školský rok 2023-2024

Slávnostné otvorenie školského roka 2023/2024 sa konalo dňa 4. septembra 2023 za prítomnosti detí, rodičov a pána starostu.

• Pani riaditeľka PaedDr. Juliana Szecsényiová privítala našich najmenších. Veľa úspechov, pohody a zdravia nám poprial aj pán starosta Ing. Ľudovít Kovács. Zároveň zdôraznil potrebu vzdelávania v 21. storočí.

• Do prvej triedy nastúpilo 7 detí. V tomto školskom roku sa vzdelávajú v dvoch triedach a to 1. trieda / I. ročník/ s pani triednou učiteľkou Mgr. Veronikou Šimekovou a

• 2. trieda / III. a IV. ročník /s pani triednou učiteľkou PaedDr. Julianou Szecsényiovou.

Otvorilo sa jedno oddelenie ŠKD s počtom detí 15. ŠKD vedie pani vychovávateľka Ing. Monika Árvayová. Okrem stálych pedagogických pracovníkov pôsobia na našej škole Mgr. M. Hlavatá /anglický jazyk/ a pani Mgr. V. Kasalová vyučuje náboženskú výchovu.



PREZENTÁCIA ŠKOLY - September- Október 2023

• September sa niesol v znamení opakovania a privykania sa na pravidelné učenie sa u starších žiakov. Prváci si skúšali prvé čiaru a litery. Priučali sa školským zvyklostiam ako aj tomu, ako chutí desiata v škole. Aby to nebolo len o učení, tak sme dňa 7.9.2023 navštívili dopravné ihrisko v Galante.

• 11.9.2023 sme s našim kultúrnym programom obohatili slávnosť Jubilantov na nádvorí KD v Dolných Salibách

• 22.9.2023 – žiaci a deti ZŠ s MŠ boli na výstave zvierat vo dvore KD, ktorú organizoval Slovenský zväz chovateľov.

• Mesiac október prebiehal v znamení priprav na vystúpenie v Klube dôchodcov a zdravej výživy.

• 6. október je svetový deň JABLKA . Prichystali sme ochutnávku rôznych odrôd jablák.

• Deň jablka v škole sme mali 2.10.2023, kedy sa konala aj súťaž o najkrajšie jablko, výhercovia 1., 2., a 3. miesta získali aj diplom.

Alsószeli Idősek Otthona

Úgy gondolom, intézményünk, az Alsószeli Idősek Otthona nem szorul bemutatásra. Az ápolást-gondozást nyújtó otthonunkban 58 férőhelyen biztosítunk ellátást méltó körülmények között. Az otthonunk építészeti megoldása lehetővé teszi lakóink számára az akadálymentes közlekedést. A padokkal és pagodákkal ellátott kertés udvar a lakók pihenését szolgálja, akik szívesen tartózkodnak a friss levegőn. Otthonunk bővült a felújított, akadálymentesített régi mosoda épületével, melyet használatba kaptunk a községtől, így a klubhelyiséget közösségi és imahelyiségként fogjuk használni.



Alapvető célunk, hogy az itt élő idős ember a betegségek ellenére megőrizze életminőségét, jó közérzettel és nyugodtan élje életét. Szakképzett munkatársaink segítő hozzáállásával megadják számukra a biztonságot, a mindennapi fizikai és érzelmi törődést. Az ellátás magában foglalja az étkeztetést, az intézményi és személyi textilmosást, a gyógyszerellátást, az egészségügyi ellátást, valamint a gyógyászati segédeszközök biztosítását. Nagy hangsúlyt fektetünk arra, hogy az ellátottak mentális és egészségi állapotuknak megfelelő ellátást kapjanak. A szakmai személyzet, valamint a szakorvosok gondoskodnak az idősek ellátásáról a nap 24 órájában. Továbbá a közösségi programok, egyéni beszélgetések, ünnepekhez kapcsolódó programok és játékos foglalkozások, rehabilitációs tornák és a terápiás foglalkozások is a megfelelő ellátást szolgálják. Célunk változatlan, az idősek otthona lakóit szolgáló minőségi szolgáltatások biztosítása.

2023-as évet a Nagyszombat megye költségvetéséből származó támogatási kérelem benyújtásával indítottuk, amely célja az idősek életminőségének javítása intézményünkben.

A közelebb egymáshoz pályázattal új beltéri padokat biztosítottunk lakóink részére.

A megfelelő szociális szolgáltatások minőségének alapvető kritériuma a megfelelő működési feltételek biztosítása, többek között a kapacitásnak, a nyújtott szolgáltatásnak és az intézmény lakói igényeinek megfelelő felszereltség. Az EPH Alapítvány támogatási programjával három darab állítható elektromos ágyat biztosítottunk felfekvés elleni matracral és egy ágyasztallal az ügyfelek számára.

Az ilyen és hasonló sikerek segítenek abban, hogy folyamatosan biztosítsuk a létesítményünkben nyújtott szolgáltatások minőségének javítását.

Mgr. Bittó Zsuzsanna,
az Alsószeli Idősek Otthonának igazgatója

Domov dôchodcov Dolné Saliby

Myslím si, že naše zariadenie Domov dôchodcov Dolné Saliby netreba už predstavíť. V domove dôchodcov poskytujeme pre 58 klientov ošetrovateľskú, opatrovateľskú, kvalitnú starostlivosť v dôstojných podmienkach. Stavebné riešenie nášho zariadenia umožňuje jeho obyvateľom pohybovať sa bez bariér. Záhradné nádvorie s lavičkami a altánkami slúži ako miesto pre relaxáciu obyvateľov, ktorí sa radi zdržiavajú na čerstvom vzduchu. Náš domov sa rozšíril o zrekonštruovanú bezbariérovú budovu starej práčovne, ktorú sme dostali do užívania od obce, takže klubovňu budeme využívať ako komunitný a modlitebný priestor.

Naším základným cieľom je, aby si starší ľudia, ktorí tu žijú, udržali kvalitu života, žili svoj život v pohode a pokoji aj napriek chorobám. Naši kvalifikovaní zamestnanci im svojim ústretovým prístupom poskytujú bezpečnosť a každodennú fyzickú a emocionálnu starostlivosť. Starostlivosť zahŕňa stravovanie, inštitucionálne a osobné pranie textilu, dodávku a podávanie liekov a poskytovanie zdravotnej starostlivosti a zdravotníckych pomôcok. Kladieme veľký dôraz na to, aby sa príjemcom dostalo starostlivosti primeranej ich duševnému a zdravotnému stavu. Profesionálny personál, lekári špecialisti a obvodný lekár sa starajú o našich seniorov 24 hodín denne. Okrem toho správnej starostlivosti slúžia aj spoločné programy, individuálne rozhovory, sviatočné programy a kreatívne stretnutia, rehabilitácia a rôzne terapie. Naším cieľom je poskytovať kvalitné služby obyvateľom zariadenia.



Rok 2023 sme odštartovali podaním žiadosti na dotáciu z rozpočtu TTSK, ktorá bola zameraná na skvalitnenie života seniorov v našom zariadení. Projektom Bližšie k sebe sme zabezpečili do interiéru zariadenia lavice na sedenie pre klientov.

Jedným z podmienok štandardov kvality poskytovanej sociálnej služby je kritérium zabezpečenia prevádzkových podmienok, napr. materiálne vybavenie, zodpovedajúce kapacite, druhu poskytovanej sociálnej služby a potrebám prijímateľov sociálnych služieb. S grantovým programom Nadácie EPH s projektom Quality Care 2 sme zabezpečili tri polohovateľné elektrické postele s antidekubitným matracom a stolíkom k lôžku pre klientov.

Takéto a podobné úspechy nám pomáhajú v tom, aby sme neustále zvyšovali kvalitu poskytovaných služieb v našom zariadení.

Mgr. Zuzana Bittová,
riaditeľka Domovu dôchodcov Dolné Saliby

Fennállásának 20. évfordulóját ünnepelte az Alsószeli Varsás Néptáncegyüttes

2023. november 4-én gálaműsorral és tánczással ünnepelte 20. születésnapját a Varsás. A 2003-ban megalakult néptánccsoport Morovics Ibolya tanítónő ösztönzésére jött létre, aki maga is táncolt a 70-es években a Csemadok mellett működő néptánccsoportban, szülei pedig az első alsószeli táncsoport tagjai voltak az 50-es években. Ilyen gyökerekre épített Szabados Kati, aki az akkori 14-15 éves diákokból megalakította a ma húszéves Varsást 2003 márciusában.

A csoport már ebben az évben fellépett a helyi Csemadok napon, majd a rákövetkező évben a környékbeli falvakban is szerepelt. 2005-ben az I. Alsószeli Jurtanapokon 3 táncsal is színpadra álltak a 2004-ben megalakult utánpótlás csapattal, a Kisvarsással együtt. Az együttesvezető munkáját az évek során vendégkoreográfusként Mészáros Tünde, Botló Péter, Mórocz Gyula, Pulen Nándor és Tari Dávid segítette.



A táncsoport a Csemadok mellett kezdte meg működését, majd az ALSZIK részévé válva folytatta a munkáját. Állandó fellépői a Zele törzs által szervezett Alsószeli Jurtanapoknak, a helyi kulturális rendezvényeknek. Gyakran szerepelnek nemcsak a környékbeli településeken, de a magyarországi és csehországi testvérközségekben is.

A Varsás tagjai az első években kizárólag alsószeli fiatalok voltak, de később egyre több környékbeli és távolabbi településről érkeztek néptáncot kedvelő fiatalok a csoportba, illetve hozták a szülők más falukból is gyermekeiket a Jurtanapokon látott Kisvarsásba és az óvodás korosztály számára megalakult Apróvarsásba. Az elmúlt tíz évben már három vagy négy korosztály táncol a csoportban. A legfiatalabb táncosok alig ötévesek, a legidősebbek jóval 50 év felettiek. 2023-ban a Varsás táncosok száma meghaladja a 70-et.

A születésnapi gálán is négy formáció állt színpadra. Az Apróvarsás, a Kisvarsás és a felnőtt csoport mellett nagy sikert aratott énekével a Varsás Népdalkör is, akik fennállásuknak 2. évében a Bíborpiros Szép Rózsa Népzenei Vetélkedő országos döntőjén aranyéremmel részesültek 2023 októberében. A népdalkör megalapítója és vezetője Kelemen Kata, maga is Varsás táncos volt a csoport megalakulásától. A többi énekes is rendelkezik „Varsás-táncos gyökerekkel”, és aki esetleg nem, annak gyermekei járnak most a Kisvarsásba vagy az Apróvarsásba. A népdalkör énekét és a táncokat a Bendő Zenekar kísérte, akik a kezdetektől húzzák a Varsás táncosainak a talpalávalót. Így volt ez az ünnepélyes születésnapi gálaesten is, ahol a gála utáni tánczással is a Bendő muzsikált.

A teltházas előadást követő tánczással mellett Folkkocsma, fotókiállítás és „Varsáspólvásár” várta az érdeklődőket. A néptánc iránt komolyabban érdeklődőket pedig továbbra is várja az Alsószeli Varsás Néptáncegyüttes a csütörtöki gyermekfoglalkozásokra és a pénteki táncpróbákra. Az énekelni vágyók pedig bátran jelentkezzenek a Varsás Népdalkörbe.

Szabados Katalin,
a néptáncegyüttes vezetője

Folklórny súbors Varsás oslávil 20. výročí svojho vzniku

4. novembra 2023 oslávili dolnosalibský Folklórny súbor Varsás svoje 20. narodeniny slávnostným vystúpením. Skupina ľudového tanca, ktorá bola založená v roku 2003, vznikla na podnet pani učiteľky Ibolye Morovics. Pani učiteľka sama v 70. rokoch tancovala v krúžku ľudového tanca pôsobiaceho pri Csemadoku a jej rodičia boli členmi prvého tanečného súboru v Dolných Salibách v 50. rokoch. Na takéto korene stavila Kati Szabados, ktorá v marci 2003 z vtedy 14-15-ročných študentov sformovala dnes už 20-ročný Varsás.



Už v roku svojho založenia skupina vystúpila na miestnom dni Csemadoku a v nasledujúcom roku vystupovala aj v okolitých obciach. V roku 2005 predviedli už 3 tance na 1. Dolnosalibskej jurte spolu s detským súborom Kisvarsás založeným v roku 2004. V priebehu rokov pomáhali vedúcej súboru ako hosťujúci choreografi Tünde Mészáros, Péter Botló, Gyula Mórocz, Nándor Pulen a Dávid Tari.

Tanečná skupina začala svoju činnosť popri Csemadoku, potom sa stala súčasťou Klubu voľného času ALSZIK a tak pokračovala vo svojej činnosti. Pravidelne účinkujú na Dolnosalibskej jurte organizovanej kmeňom Zele a na miestnych kultúrnych podujatiach. Často vystupujú nielen v okolitých dedinách, ale aj v družobných obciach v Maďarsku a Českej republike.

V prvých rokoch boli členmi Varsásu výlučne mladí ľudia z Dolných Salib, no neskôr do súboru prichádzalo čoraz viac tanečníkov z blízkyh i vzdialenejších dedín a miest a rodičia privádzali do detských skupín Kisvarsás a Apróvarsás svoje deti aj z obcí. Za posledných desať rokov v súbore tancujú tri-štyri vekové kategórie. Najmladší tanečníci majú sotva päť rokov, najstarší vysoko nad 50 rokov. V roku 2023 počet tanečníkov v súbore presiahol 70.

Aj na narodeninovom predstavení vystúpili štyri formácie. Veľký úspech zožal okrem tanečníkov aj spevokol Varsás Népdalkör, ktorý bol v druhom roku svojej existencie ocenený kvalifikáciou zlatá priečka na celoštátnom finále Súťaže ľudovej hudby a spevu Bíborpiros Szép Rózsa v októbri 2023. Zakladateľka a vedúca skupiny ľudových piesní Kata Kelemen je členkou súboru Varsás od jeho založenia. Aj ostatné speváčky majú korene vo Varsáse, buď samy tancovali kedysi v súbore alebo teraz tancujú ich deti v skupinách Kisvarsás alebo Apróvarsás. Pieseň a tance sprevádzala hudobná skupina Bendő, ktorá od začiatku spolupracuje s folklórnym súborom.

Po slávnostnom predstavení v miestnom kultúrnom dome nasledovala ľudová zábava zvaná tanečný dom a výstava fotografií zo života súboru.

Katalin Szabados,
vedúca folklórneho súboru

ALSZIK és társai 2023, avagy a Zele, a Varsás, a Bendő

Újból eltelt egy év. Igazából nem sokban különbözött az előzőtől, aminek inkább örülni kell, mint nem. Hiszen megvoltak a szokásos programjaink, nem maradt el semmi, minden a terv szerint alakult.

Jurtanapok... Immár a tizenhetedik alkalommal. Nem kis szám ez, de ha a Covid nem szól közbe, akkor jövőre már a 20. jubileumot ünnepelnénk, így viszont „csak” a felnőtté válásnak örülhetünk. Az idei szerencsére jól sikerült, minden ment a maga útján, hiszen az előző tizenhat alkalommal elég jól belerázódtunk. Néhány szereplő volt már nálunk, akár többször is. Számomra az az egyik legjobb visszajelzés, amikor egy zenekar rögtön igent mond a felkérésre, sőt a zenekartagok képesek akár a naptárjaikat is átszervezni, mert már jártak nálunk, és örömmel visszajönnének. Vagy az, amikor egy ismert zenekar menedzsere bejelentkezik, hogy ettől és ettől nagyon sok jót hallott a Jurtanapokról, és ők is szeretnének eljönni hozzánk. Ilyenkor mindig büszkeséggel tölt el, hogy részese lehetek ennek. És nem csak én, nemcsak mi, a szervezők, hanem legalább még 150 önkéntes dolgozik ezért a sikerért.



Többször kérdezik tőlem a környező falvak kulturális szervezői, hogyan és mitől működik ez Alsószeliben. Sokszor gondolkodtam már ezen, nem is lehet ezt könnyen elmagyarázni. És ami a legszebb, hogy nemcsak Alsószeliből, hanem környékbeli falvakból, sőt külföldről is érkeznek hozzánk segítők. Ott kell kezdeni, hogy egy szűk baráti társaság jelent meg az egyik falunapon egy jurtával, ami mellett korhű ruhában főztek, íjászoktattak, szórakoztak. Akkor egy nagyobb társaság csatlakozott hozzájuk, akiknek a nagyrésze ALSZIK tag volt. Rögtön beindult az ötletelés, hogy ez annyira jó dolog, hogy meg kell ismertetni minél több emberrel, aminek legjobb módja egy fesztivál. Volt köztünk pályázati szakember, aki egyből elkezdte a



pályázatírást, voltak köztünk, akik a szervezést vállalták, voltak, akik pedig nekiálltak újabb jurtákat készíteni. Szinte kivétel nélkül mind-egyikünk elkezdett íjászkodni is. A lányok – asszonyok pedig a hagyományos étkek készítésébe vetették bele magukat. Azt vettük észre, hogy szüleink is örömmel jönnek közénk, tanácsolnak, segítenek, ahol tudnak. Így lett először csak egy kemencénk, majd elkészült a többi is. Az első Jurtanapokat az ALSZIK tagok, közeli barátok és rokonok hozták össze. Fárasztó volt, de mindenki nagyon jól érezte magát és büszke volt a sikerre, mindenki magáénak érezte a fesztivált. És talán ez a siker kulcsa. A következő években egyre több barát, ismerős jelentkezett, és lassan így jutottunk el a majdnem 200 fős csapatig. Mindenkinek egytől-egyig hálával tartozunk, hiszen szívüket – lelküket beletelezik a munkába, és ettől Jurtanapok a Jurtanapok. Reméljük, hogy az elkövetkező években is együtt, közös erővel állítjuk a jurtákat és „bulizunk” a Laponon.



Zelevé Ház... Már kezdtük azt hinni, hogy idén nem változik a helyzet az építkezéssel. De szerencsére az egyik pályázatunk sikeres lett, így nagy örömünkre nemsokára elkészülnek az új ablakok. Az első rész befejezésére pedig most készítjük a következő pályázatot. Ha sikerrel járunk, akkor a jövő év folyamán beindul a munka, és az év végén már használatba vehetjük az épületet, lesz irodánk, konyhánk, és egy nagyteremünk, ahol előadásokat, táncházakat szervezhetünk.

Varsás és Bendő... A Varsás 20 éves lett. Gratulálunk nekik, róluk többet Szabados Kati cikkében olvashatnak. A Bendő Zenekar pedig nagy örömmel az elmúlt években egyre több felkérést kap, Domján Mátéval közösen óvodákban, iskolákban tart foglalkozásokat, a környék szinte összes táncsoportjaival együttműködik, ahogy az Alsószeli Varsás Népdalkörrel is. Akikre szintén büszkék lehetünk, hiszen arany-sávos minősítést értek el a Bíborpiros Szép Rózsa döntőjén.

Újból eltelt egy év. És ha már így visszagondolok, mégis elég sok minden történt, elégedettek lehetünk. Remélem az év vége is jól telik majd. Ehhez kívánok mindenkinek békés, boldog ünnepeket és víg újesztendőt!

Szabados Zsolt,
az ALSZIK alelnöke

ALSZIK a spol., alebo Zele, Varsás a Bendő

Prešiel ďalší rok. V skutočnosti sa od toho predošlého veľmi nelíšil, čo je skôr potešujúce. Mali sme predsa svoje zaužívané programy, nič nezostalo pozadu, všetko išlo podľa plánu.

Dolnosalibská jurta... Teraz už po sedemnásty raz. Nie je to málo, ale dva roky nás brzdiť Covid, kvôli čomu budúci rok namiesto osláv 20. výročia Dolnosalibskej jurty budeme organizovať len osemnásť, budeme sa tešiť „iba“ z toho, že sme už dospeli v organizovaní týchto dní. Našťastie tohtoročná Dolnosalibská jurta dopadla dobre, všetko vyšlo ako malo, všetci sme sa tešili z úspechu vďaka tomu, že sme už mali dostatočné poznatky a prax z predošlých šesťnásťročníkov. Niektorí účinkujúci u nás boli dokonca už niekoľkokrát. Pre mňa je jedna z najlepších spätných väzieb, keď kapela okamžite prikývne na pozvanie a členovia kapely si dokonca upravia v náš prospech kalendár, pretože nás už navštívili a radi sa k nám vracajú, alebo manažér známej kapely sa ohlási, že už od tohto a tohto počul o festivale veľa dobrého a radi by nás navštívili aj oni. Vždy ma naplňa hrdosťou, ak aj moja práca napomáhala k tomuto úspechu a kvôli tomuto úspechu som nepracoval a nesnažil som sa len ja, my organizátori, ale ďalší minimálne 150 dobrovoľníkov.



Organizátori kultúry z okolitých obcí sa ma už niekoľkokrát spýtali ako a prečo to takto v Dolných Salibách funguje. Veľakrát som už nad tým premýšľal, avšak nie je ľahké nájsť vysvetlenie. Najkrajšie na tom je, že k nám chodia pomocníci nielen z Dolných Salíb, ale aj z okolitých dedín a dokonca aj zo zahraničia. Ako sa to začalo? Raz na dedinských dňoch sa objavila úzka partia kamarátov s jurtou, vedľa ktorej sa varilo, strieľalo z luku a zabávalo sa v dobovom oblečení. Neskôr sa k nim pridala väčšia spoločnosť, väčšinou členovia ALSZIK. Hneď sa spustila debata, že toto je taká dobrá vec, ktorú treba predstaviť čo najväčšiemu počtu ľudí a najlepšie sa to dá formou festivalu. Bol medzi nami špecialista na výberové konanie, ktorý okamžite začal vypisovať výberové konanie, boli medzi nami, ktorí sa ujali organizácie, aj takí, ktorí začali vyrábať nové jurty. Takmer bez výnimky sme všetci začali s lukostreľbou. Dievčatá a ženy sa vrhli na prípravu tradičných jedál. Všimli sme si, že aj naši rodičia k nám radi prichádzajú, poradia a pomôžu, kde môžu. Takto sme dostali najprv len jednu pec a potom sa dokončovali ostatné. I. Dolnosalibskú jurtu spoločne organizovali členovia ALSZIK, blízki priatelia a príbuzní. Bolo to únavné, ale všetci sa výborne bavili a boli hrdí na úspech, všetci cítili, že festival je ich. A možno práve toto je kľúčom k úspechu. Nasledujúce roky sa ozývali ďalší a ďalší kamaráti a známimi, a takto sme sa pomaly dostali k takmer 200-člennému tímu. Sme vďační každému ktorý nám pomáha, pretože do svojej práce vkladajú svoje srdce a dušu, a to robí z Jurtových dní festival. Dúfame, že aj v ďalších rokoch spoločne postavíme jurty a urobíme si „párty“ na Lapos.



Dom Zele... Už sme začali veriť tomu, že tento rok sa situácia s výstavbou nezmení. Ale našťastie jedno z našich výberových konaní bolo úspešné, takže na našu veľkú radosť budú nové okná čoskoro hotové. Na dokončenie prvej časti teraz pripravujeme ďalšie výberové konanie. Ak budeme úspešní, práce začnú v priebehu budúceho roka a na konci budeme môcť budovu využívať, budeme mať kanceláriu, kuchyňu, veľkú sálu, kde môžeme organizovať vystúpenia a večere ľudového tanca.



Varsás a Bendő... Varsás dovŕšil 20 rokov. Blahoželáme im, viac sa o nich dočítate v článku Kati Szabados. Na moje veľké potešenie dostáva Bendő Zenekar v posledných rokoch stále viac pozvaní, spolu s Máté Domján organizuje stretnutia v škólkach a školách, spolupracuje takmer so všetkými tanečnými skupinami v okolí, ako aj s Varsás Népdalkör v Dolných Salibách. Môžeme byť na ne aj hrdí, keďže vo finále celoštátnej súťaže Bíborpiros szép rózsza dosiahli certifikáciu zlatého pásma.

Prešiel ďalší rok. Ak si takto spätne spomeniem, udialo sa toho pomerne veľa a môžeme byť spokojní. Dúfam, že koniec roka dopadne dobre. K tomu všetkým prajem pokojné, veselé sviatky a šťastný nový rok!

Zsolt Szabados,
podpredsa ALSZIK

CSEMADOKi röpke pillanatok

A Csemadok falunkban ebben az évben is tette a dolgát, tevékenykedett. Megtartottuk a hagyományos rendezvényeinket, színházlátogatást szerveztünk, megemlékeztünk a jeles történelmi évfordulókról. Megtartottuk az évváró gyűlésünket, ahol tartalmas programmal kedveskedtünk a jelenlevőknek. Idén is nagy sikere volt a húsvéti kézműves vásárunknak.



Április 15-én immár 15. alkalommal került megrendezésre az Alsószei Nyilvános Borverseny, Zenés Bor-, Kolbász-, és Pogácsasakotoló. A rendezvény mottója a jó bor, jó kedv és jó barátság is lehetne, ahol mindenki jól szórakozik.

A gulyásfőző versenyre augusztus elején került sor, ahol finomabbnál, finomabb gulyások készültek. Nagy volt az érdeklődés, hiszen 16 csapat jelentkezett be a főzésre. Változatos kísérőprogramok mellett remekül szórakoztak kicsik és nagyok egyaránt.



Októberben lehetőségünk volt a Határtalan Opera program keretében ellátogatnunk Budapestre, a felújított Operaházba, ahol a határon túli magyarok számára mutatták be Don Quijote balettelőadását. Nemcsak a csodálatos előadás nyűgözt le minket, hanem a helyszín is. Tavaly adták át a felújított Magyar Állami Operaházat, így mi is láthattuk, miként csillog, ragyog régi pompájában.

Halottainkról sem feledkeztünk meg. Egyházainkkal közösen koszorúzással egybekötött megemlékezést tartottunk a helyi temetőben.

Nagy sikert aratott a Miklós napi kézműves vásár is. Továbbá részt vettünk a 100 Tagú Cigányzenekar fellépésén, ami hatalmas kulturális élmény volt minden résztvevő számára.

Az idén is megrendezésre kerül a hagyományos Szilveszteri Batyusbál, melyre mindenkit nagy szeretettel várunk.

Végezetül megköszönöm a vezetőség munkáját, önkormányzatunk támogatását és békés, boldog ünnepeket kívánok!

Mgr. Zsalkovics Ildikó,
A Csemadok Alsószei Alapszervezetének elnöke

Krátke chvíle v CSEMADOKU

Miestna organizácia Csemadoku bola aktívna aj v tomto roku. Usporiadali sme všetky, už tradičné podujatia, organizovali sme výlet do divadla a pripomenuli sme si všetky významné výročia. Usporiadali sme výročnú schôdzu, počas ktorej sa konal pestrý kultúrny program. Na veľkonočný trh sme dostali opäť výbornú odozvu.

15. apríla prebehla ochutnávka vín spoločne so súťažou a ochutnávkou klobás a pagáčikov, ktorá sa konala už 15-krát. Mottom tohto podujatia by pokojne mohla byť dobré víno, dobrá nálada a kamarátstvo, kde sa každý dobre zabaví.



Súťaž vo varení gulášu sa konala začiatkom augusta, kedy boli pripravené veľmi chutné guláše. O súťaž bol veľký záujem, nakoľko sa pihlásilo až 16 družstiev. Počas rôznorodých sprievodných programov sa dobre bavili mladí ako aj starší.

Začiatkom októbra, v rámci programu Limitovaná Opera sme mali možnosť vycestovať do Budapešti, kde nám bolo umožnené pozrieť si vynovenú budovu Opery a pre zahraničných Maďarov baletné predstavenie Don Quijote. Nielen krásne predstavenie, ale aj samotná budova divadla nás udivilo. Divadlo bolo minulý rok po kompletnej rekonštrukcii otvorené znovu a tak sme sa mohli kochať, ako žiari v celej svojej starej sláve.

Nezabudli sme ani na našich zosnulých. Spoločne s Evanjelickou a Katolíckou cirkvou sme zaspomínali na zosnulých a položili sme im vence.



Veľký úspech mali Mikulášske remeselnícke trhy. V Bratislave sme boli na koncerte Stočlennej cigánskej kapely čo bol pre nás obrovský kultúrny zážitok.

Aj tento rok na Silvestra organizujeme tradičnú zábavu. Každého láskavo očakávame,

Na koniec mi dovoľte, aby som poďakovala za prácu vedeniu Csemadoku, taktiež za podporu a popriala každému šťastné a veselé sviatky.

Mgr. Zsalkovicsová Ildikó,
Predseda miestneho Csemadoku

SZENIOR ÖRÖMTÁNC ALSÓSZELI

MI A SZENIOR ÖRÖMTÁNC? A szenior örömtánc zenére történő, az idősödő ember szervezetéhez illeszkedő kíméletes „sporttevékenység”. Az új tánclépések megtanulása intenzív agytornát kíván, és elősegíti az idegpályák „olajozását”. Nyugat-Európában már 40 éve működik, de nálunk csak most kezd ismertté válni.

Az alaplépések kíméletesek az izmok, ízületek számára. Az egyszerűbb lépéskombinációk, a mozgás- és a táncfigurák az idősödő ember képességeihez igazodnak. Sem előzetes tánc tudásra, sem partnerre nincs szükség, bármikor be lehet csatlakozni! Cél, hogy lelkünk felviduljon egy-egy pezsdítő ritmus, muzsika hallatán, közösen táncoljunk és örömet okozzunk.

A tánc pozitívan hat testre és lélekre egyaránt. Folyamatos tanulás, amely kellően megtornáztatja az agyat, fejleszti a koncentrációképességet, összehangolja a két agyféltekét, fejleszti a memóriát, az egyensúlyérzetet és a koordinációt, beindítja az öngyógyító folyamatokat. A táncolás öröme kortalan, oldja a feszültséget, életenergiát ad, kiegyensúlyozottá, boldoggá tesz. Sikerélményt, szellemi, lelki feltöltődést ad. Közösségteremtő és hangulatjavító ereje van.

Ez egy tánc, örömforrás, sok mosollyal és nevetéssel. A zenei memória segítségével régi emlékek hívhatók elő. Mivel egy csoportos, közösségi táncról van szó, segít fejleszteni a társas kapcsolatokat. Bizonyítottan az egyetlen fizikai aktivitás, amely védelmet nyújt a demenciával szemben, az a rendszeres – gyakori tánc! A tánc ugyanis nem csak a lábat, hanem az agykérget és a hippocampuszt (a tanulás és az emlékezet elsődleges központja az agyban) is minden másnál jobban megmozgatja. A szenior örömtánc fontos jellemzője: a folyamatos tanulás. Minden táncfoglalkozáson – a régi táncok időnkénti ismétlése mellett – új elemek tanulására van lehetőség. Ezek egyszerű, rövid koreográfiák. Ám meg kell jegyezni a tánclépések sorrendjét, hogy hányat kell lépni és melyik lábbal, melyik irányba stb., ez kiváló agytorna és memóriagyakorlat. Ilyenkor az agyunk szinte „új-rakábelezi” az idegpályákat. A szenior örömtánc egy agytorna, mely fiatalon tart, nem megerőltető, sőt kifejezetten kímélő mozgás az 50-en túli korosztály számára.

Nagy örömünkre falunkban a szenior örömtánc már több mint egy éve működik. Azóta, hogy megtaláltuk a mi Andikánkat, azaz Tornóczi Nagy Andreát, aki 2019-ben végezte el az oktatói képzést, és továbbra is évente részt vesz továbbképzéseken. Az ő irányítása alatt tanuljuk a táncokat. Mindenki örömmel várja a szerdai próbát.

Csapatunk létszáma egyre gyarapszik, és ez még inkább azt jelzi, hogy folytatni kell az „örömtáncot”. Nagyon jó közösség alakult ki, amelyhez jó tartozni. „Jó a hangulat és a társaság, örülök, hogy befogadtak.” – idézem Kati néni szavait, aki kora ellenére ugyanúgy oszlopos tagja a csoportnak, mint bármelyikünk.



Megalakulásunk óta többször felléptünk a környéken, de a szereplésnél sokkal fontosabb számunkra a közösséghez tartozás és a rendszeres mozgás. A bő egy év alatt felléptünk Gútán az I. Felvidéki Szenior Örömtánc találkozón, az Alsószeli Kemencefesztiválon, illetve idén a jubilánsok köszöntésén is. A tánc világnapja alkalmából a budapesti Hősök téréren szervezett „flashmobon” voltunk májusban, augusztusban Balatonfüreden táncoltunk a Nyugdíjasok Országos Szövetségének rendezvényén. Szeptemberben az Alzheimer világnap 2023 – Táncoljunk együtt a demenciával élőkért! Nyitra megye által támogatott projekt megvalósításán Ógyallán táncoltunk. Október végén Gútára készülünk az idei őszi találkozóra, ahol Andrea további csoportjaival (Gúta, Komárom) és Lelovics Margit örömtáncoktató további csoportjaival együtt táncolunk, ismerkedünk és tapasztalatot szerzünk meg cserélünk.

Köszönjük a községnek a támogatást, hogy termet biztosít a próbákhoz, és a pólókat, amelyben falunkat tudjuk képviselni bármerre is járunk ill. örömtáncolunk. Csoportunk nyitott, és szívesen várjuk a táncolni vágyó falubeli és környékbeli hölgyet.

Szabó Mária,

a Szenior Örömtánc Alsószeli oszlopos tagja

SENIOR TANEC pre radost'

ČO JE SENIORSKÝ TANEC PRE RADOSŤ? Seniorský tanec pre radost' predstavuje na hudbu sa konajúcu, jemnú „športovú aktivitu“ prispôsobenú telu starnúceho človeka. Učenie sa nových tanečných krokov si vyžaduje intenzívne cvičenie mozgu a podporuje „naolejovanie“ nervových dráh. V západnej Európe pôsobí už 40 rokov, no u nás sa dostáva do povedomia až teraz.

Základné kroky sú šetrné k svalom a kĺbom. Jednoduchšie kombinácie krokov, pohybové a tanečné figúry sú prispôsobené schopnostiam starnúceho človeka. Nepotrebuje žiadne predchádzajúce tanečné zručnosti ani partnera, pridať sa môžete kedykoľvek! Cieľom je rozveseliť našu dušu, keď počujeme povzbudzujúci rytmus a hudbu, spoločne tancovať a spôsobovať radost'.

Tanec má pozitívny vplyv na telo aj dušu. Nepretržité učenie, ktoré dostatočne precvičí mozog, rozvíja schopnosť koncentrácie, harmonizuje obe hemisféry mozgu, rozvíja pamäť, zmysel pre rovnováhu a koordináciu a naštartuje samoliečebné procesy. Radost' z tanca je nestarnúca, uvoľňuje napätie, dodáva životnú energiu, robí človeka vyrovnaným a šťastným. Dáva pocit úspechu, intelektuálneho a duchovného naplnenia. Má silu vytvárať komunitu a zlepšovať náladu.

Je to tanec, zdroj radosti s množstvom úsmevov a smiechu. Pomocou hudobnej pamäte sa dajú vybaviť staré spomienky. Keďže ide o skupinovú, komunitný tanec, pomáha rozvíjať sociálne vzťahy. Jediná fyzická aktivita, ktorá preukázateľne chráni pred demenciou, je pravidelný a častý tanec! Tanec hýbe nielen nohami, ale aj mozgovou kôrou a hippocampom (primárne centrum učenia a pamäte v mozgu) viac ako čokolievky iné. Dôležitá vlastnosť seniorského tanca radosti: neustále učenie. V každej tanečnej relácii je okrem občasného opakovania starých tancov možnosť naučiť sa nové prvky. Sú to jednoduché, krátke choreografie. Musí sa však zapamätať poradie tanečných krokov a kolko ich treba urobiť a akou nohou, ktorým smerom atď., je to vynikajúce cvičenie mozgu a pamäte. V tomto prípade náš mozog takmer „prekábľuje“ nervové dráhy. Seniorský tanec pre radost' je mozgové cvičenie, ktoré vás udrží mladými, nie je to namáhavé a dokonca je to obzvlášť jemný pohyb pre vekovú skupinu nad 50 rokov.

Na našu veľkú radost' sa v našej obci už viac ako rok koná Seniorský tanec pre radost'. Keďže sme našli našu Andiku, t.j. Andreu Nagy Tornóczi, ktorá v roku 2019 absolvovala inštruktorské školenie a každoročne sa zúčastňuje ďalších školení. Učíme sa tance pod jej vedením.

Všetci sa tešia na stredajšiu skúšku. Počet nášho tímu sa zvyšuje a to ešte viac naznačuje, že v „tanci pre radosť“ treba pokračovať. Vytvorila sa veľmi dobrá komunita, do ktorej je dobré patriť. „Atmosféra a spoločnosť sú dobré, som rada, že ma prijali“, citujem slová tety Kati, ktorá je napriek svojmu veku rovnako dôležitou členkou skupiny ako každý z nás.

Od nášho vzniku sme v okolí už niekoľkokrát vystupovali, no oveľa dôležitejšie ako vystupovanie je pre nás príslušnosť ku komunita a pravidelný pohyb. V priebehu viac ako roka sme vystúpili v Kolárovo na 1. stretnutí Felvidék Seniorskom tanci pre radosť, na dolnosalibskom festivale piec a tento rok aj na oslave jubilantov. Pri príležitosti Svetového dňa tanca sme sa v máji zúčastnili flashmobu organizovaného na Námestí hrdinov v Budapešti a v auguste sme tancovali v Balatonfürede na podujatí Národnej asociácie dôchodcov. Svetový deň Alzheimerovej choroby 2023 je v septembri – Poďme spolu tancovať za ľudí s demenciou! Tancovali sme v Hurbanove pri realizácii projektu podporeného Nitrianskou župou. Koncom októbra sa pripravujeme na tohtoročné jesenné stretnutie v Kolárovo, kde si spolu s ostatnými Andrejnými skupinami (Kolárovo, Komárno) a ďalšími skupinami Margity Lelovics, lektorky tanca pre potešenie zatancujeme, zoznámime sa a získame a vymeníme si skúsenosti.



Ďakujeme obci za podporu, za poskytnutie priestoru na nácvičky a tričká, v ktorých môžeme reprezentovať našu obec, kamkoľvek prídeť t.j. tancujeme pre radosť. Naša skupina je otvorená a radi privítame dámy z obce a okolia, ktoré si chcú zatancovať.

Mária Szabó,

Stála členka Seniorského tanca pre radosť

A TE 2023-as évének értékelése

A 2023-as év eseményekben gazdag volt, változások is történtek. Néhány év közös munka után, ősszel megszűntek a közös ifjúsági csapatok a Felsőszeli TE-tel. Továbbra is együttműködünk, de mindkét egyesület indított külön csapatokat.

A 2023/2024-es szezonban egy új csapat is indult a bajnokságon. Az egyesület életében először, az U9-es csapat.

Az egyesületnek voltak már eredményesebb évadai is, de büszkék vagyunk, hogy ennyi csapat tudott indulni a bajnokságon és mind versenyben is maradt. Sok környező egyesület a felnőtt csapatára összpontosít, miközben az ifjúság háttérbe szorul. A mi egyesületünk ősszel 4 ifjúsági csapatot jelentett be a bajnokságra: U19, U15, U11 és U9. Ilyen létszámmal kevesen dicsekedhetnek.



Nagy köszönet jár azoknak, akik segítenek nekünk. Elsősorban a gyerekek szüleinek és az önkénteseknek, akik munkájukkal biztosítják a csapatok működését.

Pénzügyileg nagyon megterhelő volt a 2023-as év. A magas energiaárakhoz kellett igazítanunk az edzéstervet. A tavaszi felkészülést később kezdtünk a megszokottnál, az edzéseket a műfüves pályán tartottuk, mert anyagilag így volt kifizetődőbb.

Az egyes csapatok értékelése:

Felnőtt csapat:

A csapat edzője Halák Lajos. A szezon elején sikerült győzni Felsőszeli csapata ellen, a következő győzelemre egészen a 2022/2023-as évad végéig várni kellett, ekkor Taksony csapatát győztük le. Tavasszal még sikerült kétszer döntetlent játszani, de a többi mérkőzés vereséggel zárult. A tabellán az utolsó előtti helyen végeztünk. ☒

Ősszel nagy újraszervezések történtek. Járási szinten csak egy verseny indult. Az új idényt nagyon szépen kezdte a csapat. A szezon feléig az első helyeken volt a csapat, de utána elfogyott az erő. Vereséggel teli időszak után a tabella közepére estünk vissza.



Ifjúsági csapat:

A csapat edzői Kovács Lajos és Osztényi Zoltán. Ennek a csapatnak az irányítása a leginkább megterhelő. Tavasszal a 10 csapatból 4 kilépett, a bajnokságot 6 csapat játszotta le. Csapatunk az 5. helyen végzett. Az új idényt 7 csapat kezdte meg, a verseny kiegyenlített, most a 4. helyen várják a folytatást. 4 győzelem, 1 döntetlen és 4 vereség – 22:18 a góllálásuk. Ebben a korosztályban nagyon ügyes játékosaink vannak, több esetben a felnőtt csapatban is megmérgetik magukat.

U15, U13:

A csapat edzői Marian Prisztavok, Filip Kapitán és Madový István. Tavasszal a csapat még Felsőszeliben játszott a mi nevünk alatt. Ősszel mi indítottuk el a csapatot a bajnokságon, ahol 12 csapatból a 9. helyen végeztek. Az U15-ös csapat magját azok a játékosok alkotják, akik tavasszal a helyi U13 csapatban játszottak, és 5. helyen zárták az évadot 11 csapatból.

U11-es és U9-es diákcsoportok:

A csapatok edzői Dušan Bednár, Lubomír Šteflík, Ivan Harmat és Halák Lajos. Az eredmények ebben a korcsoportban másodlagosak, fontos, hogy a gyerekek megtanulják a labdarúgás alapjait, melyekre a későbbiekben majd tudnak építeni. Nagyon jó a csapat. A mérkőzéseiken ott szurkolnak a szülők, nagyszülők, testvérek. Egyre szebb eredményeket érnek el. Mindkét csapat a középmezőnyt képviseli.

Tisztában vagyunk vele, hogy a fiatalságban a jövőnk. Türelmesnek kell lennünk, az eredmények éveken később mutatkoznak majd.

Ing. Škúci Richard,
a sportegyesület elnöke

Hodnotenie TJ za rok 2023

Aj rok 2023 bol v živote TJ Družstevník Dolné Saliby veľmi pestrý a došlo v ňom k zmenám.

- Po niekoľkých rokoch sme na jeseň pozastavili spoluprácu s TJ Horné Saliby v spoločných mládežníckych mužstvách. Spolupráca pokračuje, ale každý zaregistroval svoje mužstvá do jednotlivých súťaží individuálne.

- V sezóne 2023/2024 sme po prvýkrát spustili nové mužstvo. Jedná sa o historický krok v podobe mužstva U9



TJ mala za sebou už aj úspešnejšie ročníky čo sa výsledkov týka, ale sme nesmierne pyšní, že sme vedeli zaradiť do súťaží toľko mužstiev a hlavne aj ich udržať v súťaži. Veľa oddielov sa sústreďuje na mužstvo dospelých a zabúda na mládežnícke mužstvá. Nám sa podarilo na jeseň prihlásiť 4 mládežnícke mužstvá : U19, U15, U11 a U9. Takýmto počtom sa môže pyšiť iba pár oddielov.

Veľká vďaka patrí všetkým, ktorí nám v tomto pomáhajú. Sú to rodičia našich ratolestí a ostatní dobrovoľníci, ktorí svojou prácou zabezpečujú chod nášho oddielu.

Rok 2023 bol veľmi náročný ohľadne financií, nakoľko aj my sme museli prispôbiť tréningový proces „drahým“ energiám. Jarnú prípravu sme začali neskôr a aj tréningy sme presunuli na umelú trávu v obci, nakoľko to bolo finančne výhodnejšie.



Hodnotenie mužstiev

Dospelí: tréner Halák Ľudovít

Na začiatku sa nám podarilo zvíťaziť nad Hornými Salibami a následne sme si na ďalšie víťazstvo počkali na záver sezóny 2022/2023, keď sme zvíťazili nad Matúškovom. Počas jarnej časti sme ešte 2-krát remizovali a v ostatných zápasoch sme ťahali za kratší koniec. Nakoniec sme obsadili predposledné 12. miesto.

V jesennej časti došlo k veľkej reorganizácii. Nakoľko sa vytvorila iba jedna okresná súťaž. Túto novovytvorenú súťaž sme začali fantasticky – boli sme do polovice súťaže na prvých priečkach, avšak následne ako keby nám došli sily. Mali sme negatívnu šnúru a klesli sme do stredu tabuľky.

Dorast: tréneri - Kovács Ľudovít a Zoltán Osztyényi

Táto kategória patrí medzi najnáročnejšie. Nemám na mysli výkonosť, ale povahové vlastnosti. Dospievajúca mládež robí veľké vrásky aj ostatným oddielom. Na jar z 10 mužstiev sa 4 odhlásili. Súťaž sa odohrávala iba so 6 mužstvami, kde sme skončili na piatom mieste. Do nového súťažného ročníka sa prihlásilo 7 mužstiev, ktoré sú veľmi vyrovnané. Náš dorast sa nachádza v strede tabuľky (4. miesto), keďže 4-krát zvíťazil, raz remizoval a 4-krát prehral – so skóre 22:18. V danej vekovej kategórii máme šikovných hráčov, ktorí už začínajú hrať aj za mužstvo dospelých a je predpoklad, že ich bude viac.



Žiaci U15, U13: tréneri - Prísztavok Marian, Štefan Madový, Kapitán Filip

Na jar ešte dané mužstvo hralo v Horných Salibách pod našim menom. Na jeseň sme sa prihlásili sami do súťaže a mužstvo obsadilo 9. priečku z 12 mužstiev. Základom družstva U15 sú hráči, ktorí na jar hrali v U13, kde skončili na 5. mieste z 11 mužstiev.



Žiaci U11, U9: tréneri - Bednár Dušan, Šteflík Eubomír, Harmat Ivan a Halák Ľudovít

Tu sú podstatne výsledky druhoradé, hlavné je, že sa naučia naši najmenší futbalové základy, na ktoré si následne budeme môcť stavať. Zišiel sa tu veľmi dobrý kolektív, ktorý má aj veľké zázemie a aj ich zápasy majú nemalú kulisu - nakoľko rodičia, starí rodičia a súrodenci sú zvedaví na ich výkony. Pomaly dosahujú už aj pekné výsledky. Obe mužstvá sa pohybujú v strede tabuľky.

Uvedomujeme si, že mládež je naša budúcnosť, len musíme byť trpezliví, nakoľko sa výsledky dostávajú až po rokoch.

Ing. Richard Škúci,
Predseda TJ

A vadászat szerepe a természetvédelemben

A modern korban a vadászat szerepe, különösen a természetvédelem szempontjából, megosztja az emberek véleményét. Bár sokan azt hiszik, a vadászat csak lövöldözésről és állatok „gyilkolásáról” szól, a közéleti vadászetika és hagyományok teljesen mást diktálnak.



Elsődleges cél mindig az őshonos flóra és fauna védelme, az ökoszisztéma egyensúlyának fenntartása, amelyet a modern mezőgazdaság és más emberi tevékenység eléggé fel tudnak borítani. A vadászat pozitív hatásai között szerepel az állomány szabályozása. A túlzott populációk veszélyt jelenthetnek az ökoszisztémára, mezőgazdasági terményekre, és emellett az állatok egészsége is sérülhet. A vadászat lehetőséget nyújt az etikus vadásznak, hogy kiválassza a gyengébb, idősebb egyedeket, ezáltal javítva a genetikai állományt és a fajok egészségét. A vadászatnak szerepe van az invazív (az ökológiai egyensúlyt veszélyeztető) fajok elleni küzdelemben is. Ezek visszaszorítása kritikus a flóra és fauna egészsége és egyensúlya szempontjából. Az elmúlt években a szlovákiai vadásztársaságok nagy szerepet játszanak az afrikai sertéspestis ellen folytatott küzdelemben is. Továbbá fontos megemlíteni, hogy a vadászatnak kulcsfontosságú szerepe van a vadakról való gondoskodásban és azok védelmezésében. Ez főként a téli hónapokban a vadak etetését, nyáron itatását jelenti egyéb tevékenységek mellett.



Az alsószeleli vadászoknak is fontos a természet és az állatok védelme. Hogy megőrizzük környezetünk tisztaságát, 2023 tavaszán az Alsószeleli Nimród Vadásztársaság, Alsószeleli község támogatásával és a lakosok segítségével bekapcsolódott a „Cisztív revír = tisztá príroda” (Tiszta terület = tiszta természet) programba. Mindemellett úgy gondoljuk, a fiatal generáció tájékoztatása szintén fontos, hogy a jövőben egyre több korrekt hozzáállású, természetet szerető és óvó emberrel találkozzunk, ezért idén vendégül láttuk a felsőszeleli iskola napközis táborában részt vevő gyerekeket, akikkel a vadászat és természetvédelem témájáról, vadgazdálkodásról és vadászkutya nevelésről beszélgettünk.

Tirinda Mátyás,
Az Alsószeleli Nimród Vadásztársaság tagja

Úloha poľovníctva v oblasti ochrany prírody



Úloha poľovníctva je v modernej dobe predmetom nejednotných názorov, najmä pokiaľ ide o ochranu prírody. Hoci sa mnohí domnievajú, že poľovníctvo je len o strielaní a "zabíjaní" zvierat, stredoeurópska poľovnícka etika a tradície diktujú pravý opak.

Prvoradým cieľom je vždy ochrana pôvodnej flóry a fauny a zachovanie rovnováhy ekosystému, ktorá môže byť moderným poľnohospodárstvom a inými ľudskými činnosťami dosť narušená. Medzi pozitívne účinky lovu patrí aj kontrola populácie. Nadmerné populácie voľne žijúcej zveri môžu predstavovať hrozbu pre ekosystém, poľnohospodárske plodiny a môžu tiež poškodiť zdravie zvierat. Lov ponúka etickému poľovníkovi možnosť vybrať slabších, starších jedincov, čím sa zlepši genofond a zdravie druhu. Poľovníctvo zohráva úlohu aj v boji proti invazívnym druhom. Ich kontrola a tmenie je kritické pre zdravie a rovnováhu flóry a fauny. V posledných rokoch poľovnícke spoločnosti na Slovensku zohrávajú významnú rolu aj v boji proti africkému moru ošípaných. Dôležité je tiež spomenúť, že poľovníctvo zohráva kľúčovú úlohu v starostlivosti o voľne žijúcu zver a v jej ochrane. Okrem iných činností ide najmä o prikrmovanie zveri v zimných mesiacoch a jej napájanie v lete. Ochrana prírody a zvierat je dôležitá aj pre poľovníkov v Dolných Salibách.



V záujme zachovania čistoty nášho životného prostredia, dolnosalibské Poľovnícke združenie Nimród na jar roku 2023 s podporou obce Dolné Saliby a za pomoci obyvateľov obce sa zapojilo do programu „Cisztív revír=čistá príroda“. Považujeme však za dôležité aj informovať mladú generáciu, aby sme v budúcnosti stretávali čoraz viac ľudí, ktorí majú radi prírodu a chránia ju, ale pritom majú korektný prístup, a preto sme tento rok hostili deti z denného tábora v Horných Salibách, s ktorými sme sa rozprávali o poľovníctve a ochrane prírody, chove zveri a výcviku poľovníčkov psov.

Mátyás Tirinda,
Člen Poľovníckeho združenia Nimród

Az Alsószeli Önkéntes Tűzoltó Testület életéből

Az önkéntes tűzoltók aktív tevékenységükkel és azzal, hogy mindig készen állnak a bevetésre, biztosítják községünk tűzvédelmét. 2023-ban az egyesület jelentősen részt vett a község társadalmi életében, szerves része lett a község kulturális programjainak.

A 2023-as évet egy hagyományos egynapos sítúrával kezdtük a Krahule síközpontban. Ezen a sieseményen azok a támogatóink is részt vehettek, akik még nem tagjai az egyesületnek. Március 3-án és április 1-én vasgűjtést szerveztünk a faluban. Ezúton szeretnénk megköszönni Alsószeli azon lakosainak, akik régi vasat adományoztak nekünk. A befolyt összeget tagjaink felszerelésére és oktatására fordítottuk. Köszönjük a község polgármesterének is, hogy támogatta ezt a rendezvényt. Legidősebb tagunknak, Varga Lajosnak, a 70-es, 80-as évek aktív tagjának minden jót kívánunk 70. születésnapja alkalmából, amelyet 2023. március 30-án töltött be. Köszönjük neki sok éves munkáját a községi tűzvédelem terén.



Az időjárás idén is próbára tette az önkéntes tűzoltók felkészültségét azzal kapcsolatban, mit tudnak kezdeni a kidőlt fákkal. A hirtelen lezúduló esőzések pedig helyi árvizeket okozhatnak, ezért fontos, hogy erre is felkészültek legyünk. Részt vettünk az önkéntes tűzoltók számára tartott kerületi árvízvédelmi gyakorlaton, ahol árvízvédelmi falat építettünk.

A hagyományos májfaállítást nemcsak a község főterén, hanem idén először az idősek otthonában is megrendeztük. Köszönjük Alsószeli nyugdíjasainak azt a kiváló hangulatot, amelyet teremtettek nekünk. A község kulturális életéhez szeretnénk hozzájárulni a tűzoltómajálisok újraélesztésével. A május 1-jei 1. Tűzoltómajálisunk a nagyon jó csapatmunkának és szponzoraink támogatásának köszönhetően jól sikerült. Bízunk benne, hogy jövőre is eljönnek velünk szórakozni és kiesni a hétköznapi mókuskerekéből. A gazdag gyermeknap programhoz idén nem csak Alsószeliben, hanem Taksonyon is hozzájárultunk. Nagy örömeinkre szolgált, hogy örömet okozunk a gyerekeknek és felkeltjük az érdeklődésüket a tűzoltók munkája iránt. Szilvási Zuzka önkéntesünk vezetésével havonta kétszer foglalkozunk gyerekekkel. Az ifjú tűzoltójelöltek a tűzoltó eszközökkel ismerkednek meg, melyeket szakértő felügyelete mellett kipróbálhatnak. A közelmúltban pedig egy hivatásos mentős felügyelete mellett gyakorolták az elsősegélynyújtást. Ezzel is szeretném ösztönözni a szülőket arra, hogy biztassák gyermekeiket a tűzoltókörön való részvételre, melyre minden második szombaton kerül sor a tűzoltószertárban.

Kiemelkedő eseményünk volt idén a tűzoltószertár rekonstrukciójának befejezése. Az épület ünnepélyes átadása a község polgárainak részvételével a garázs eredeti ajtaja kulcsának jelképes átadásával zajlott. A tető javításával a tetőtérben kihasználható helyiségek kerültek kialakításra. Lett egy öltözőnk és egy irodánk is, melyet a gyerekek klubhelyiségként is használhatnak. Az Önkéntes Tűzoltó Testület nem zártkörű csapat, ezért szeretettel várjuk az új tagokat, érdeklődőket, akik új élményekkel szeretnének gazdagodni.

Előttünk a Mikulás és a karácsony időszaka, ami a fiatal tűzoltóink körében még vidámabb lesz. Éppen alkalmas arra, hogy további gyerekek csatlakozzanak hozzánk.

Látogassák meg a tűzoltószertárt, beszéljessünk, például a szilveszteri káposztaleves mellett, amivel az évet búcsúztatni tervezzük.

Ing. Roman Jurika,
az Alsószeli ÖTT vezetője
tel.: 0918 729 657

Zo života Dobrovoľného hasičského zboru obce Dolné Saliby



Dobrovoľný hasičský zbor svojou aktívnou činnosťou a pripravenosťou na zásah zabezpečuje požiarne ochranu obce. V roku 2023 sa významne podieľal na spoločenskom živote v obci a stal sa neoddeliteľnou súčasťou kultúrneho programu obce.

Rok 2023 sme začali už tradičným výletom na jednodňovú lyžovačku na Krahuliach. Na lyžovačke sa mohli zúčastniť aj naši fanúšikovia, ktorí nie sú zatiaľ členovia našej DHZ.

V dňoch 31.3. a 1.4. 2023 sme zorganizovali v obci zber starého železa. Ďakujeme všetkým občanom obce Dolné Saliby, ktorí nám darovali staré železo. Získané finančné prostriedky sme použili na výzbroj, výstroj a vzdelávanie našich členov. Taktiež ďakujem starostovi obce za podporu tejto akcie.

Nášmu najstaršiemu členovi Ludovítovi Vargovi a památníkovi dobrovoľného hasičského zboru v 70 a 80 rokoch prajeme aj touto cestou všetko najlepšie k 70-tim narodeninám, ktorých sa dožil 30. marca 2023 a ďakujeme mu za dlhoročnú prácu v oblasti požiarnej ochrany v obci.

Počasia aj tento rok preverilo pripravenosť dobrovoľných hasičov na popadané stromy v obci. Náhle privalové dažde môžu spôsobiť lokálne povodne a preto je dôležitá aj protipovodňová pripravenosť. Zúčastnili sme sa na protipovodňovom okresnom cvičení DHZ, na ktorom bola vybudovaná protipovodňová stena.

Tradičné stavenie mája sme zorganizovali nielen na námestí v obci, ale po prvýkrát aj v domove dôchodcov. Ďakujeme dôchodcom obce Dolné Saliby za výbornú atmosféru, ktorú pri stavaní mája vytvorili.

V kultúrnom živote obce chceme obnoviť resp. založiť tradíciu hasičských majálesov. Náš 1. hasičský majáles v predvečer 1. mája sa vydaril vďaka veľmi dobrej tímovej spolupráci a podpore našich sponzorov. Verím, že aj na budúci rok sa pridáte s nami zabaviť a oddýchnuť si od každodenných starostí.

Bohatý program na deň detí sa nezaobišiel ani tento rok bez našej účasti nielen v obci Dolné Saliby, ale aj v obci Matúškovo. Priniesť radosť deťom a záujem detí o prácu hasičov nás veľmi teší.



Vďaka našim dobrovoľníkom pre prácu s mládežou, ktorú vedie Zuzka Szilvási sa venujeme deťom pravidelne dvakrát do mesiaca. Na krúžku mladých hasičov sa deti oboznamujú s hasičskou technikou, ktorú im dávame pod odborným dohľadom vyskúšať. Nedávno si na krúžku vyskúšali poskytovanie prvej pomoci pod odborným dohľadom profesionálneho záchranára. Aj touto cestou chceme povzbudiť rodičov našich detí, aby vytvorili motivačné

prostredie pre účasť detí na tomto krúžku, ktorý sa koná každú druhú sobotu v hasičskej zbrojnici.

Významnou udalosťou bolo dokončenie rekonštrukcie hasičskej zbrojnice. Slávnostné odovzdanie zbrojnice za účasti občanov obce prebehlo symbolickým odovzdaním kľúča od pôvodných dverí garážovej časti hasičskej techniky.

Opravou strechy sa vytvorili funkčné priestory v podkroví, kde sme zriadili šatňu pre hasičov a kanceláriu, ktorá slúži aj ako klubová miestnosť pre deti.

Dobrovoľný hasičský zbor nie je uzavretá spoločnosť a preto radi privítame nových členov a záujemcov o dobrovoľnícku činnosť, ktorou môžete obohatiť svoj život a svoju rodinu o nové zážitky.

Pred nami sú mikulášske a vianočné sviatky, ktoré v rámci krúžku mladých hasičov budú tento rok veselšie a vhodné pre pridanie sa ďalších detí do krúžku.

Zastavte sa v zbrojnici porozprávať sa s nami, napr. na silvestrovskú hasičskú kapustnicu, ktorú plánujeme na záver roka.

Ing. Roman Jurika,
Predseda DHZ obce Dolné Saliby,
tel.: 0918 729 657

Népszerűsítjük a kisállattenyésztést



A Szlovák Kisállattenyésztők Felsőszeli Szervezetének tagjai sikerekből és élményekben gazdag időszakot tudhatnak maguk mögött. Az utóbbi években sajnos az állattenyésztés rohamos visszaesésének lehetünk tanúi. A fiatal generáció körében egyre kevésbé vonzó és népszerű a baromfi-, nyúl- és galambtartás. Ebből kiindulva szervezetünk tagjainak egyik legfontosabb célkitűzése ebben az évben is megismertetni és megszerettetni az állattenyésztés alapjait, fortélyait és élményeit főként a legfiatalabb korosztállyal. Nagy örömeinkre szolgál, hogy bemutató kiállítás céljal egyre több helyre hívnak bennünket. Húsvét előtt testközelből csodálhatták a galambokat, tyúkokat, kakasokat és simogathatták a nyulakat a vágfarkasdi Életke Óvoda kis lakói. Már hagyományunk számít a diószegi repülés nap, ahol több ezer ember tekintette meg a bemutatott állatainkat május elsején. Nem hiányzott a töretlen sikerű állatsimogató az alsószeli gyermeknap rendezvényen sem. Az idei Jurtanapok népes közönségének egy igényes kiállítással kedveskedtünk. Részt vettünk a 4. Alsószeli Kemencefesztiválon, bemutatót tartottunk a nyári gyermektáborban Pereden. Október elején immáron sokadik alkalommal csodálhatták meg a tenyésztőinktől származó baromfi, nyulakat és galambokat a királyrévi Alma- és Kacsafesztivál érdeklődői.

Természetesen alapvető célunk a jó minőségű és fajtisza állatok tenyésztése. Az egész éves tenyésztői munkánk igazi megmértetése a kiállításokon való részvétel. Szeptember végén megszerveztük a Szeli Kisállat Kiállítást az alsószeli kultúrház udvarán. Sok kedves tenyésztőtárs és régi barát küldött állatokat a szélesebb környékről is. A bírálók megállapítása szerint sok kiváló minőségű egyed került kiállításra baromfi, nyúl és galamb kategóriában. Állatainkkal még számos kiállításon képviseltettük magunkat. Sopornyan, Szencen, Bősön, Pozsonyivánkán, Nyitrán az országos kiállításon, Léván és a magyarországi Abonyban a Texan klub speciális fajtakiállításán. A sok díjnyertes és különdíjjal jutalmazott egyed a tenyésztői munkánkat igazolja. Az egyes kiállítások során lehetőségünk volt tapasztalatcserére és józú barátai beszélgetésekre. Tenyésztői munkánkat belföldön és külföldön is ismerik és elismerik.

Nagy Attila,
a szervezet tagja

Propagujeme chovateľskú činnosť



Členovia ZO SZCH Horné Saliby majú za sebou úspešný rok plný chovateľských zážitkov. V poslednom období môžeme byť svedkami značného úpadku chovateľskej činnosti. V kruhu mladej generácie je chov hydiny, králikov a holubov stále menej a menej atraktívny a populárny. Vychádzajúc z tohto faktu, jeden z najpodstatnejších cieľov členov našej organizácie je zoznámiť najmladšiu generáciu so základmi, metódami a krásou chovateľskej činnosti. S radosťou môžeme konštatovať, že sme pozývaní na čoraz viac podujatí s propagačnou výstavou. Pred Veľkou nocou mohli detičky zo škôlky Életke vo Vlčanoch obdivovať naše sliepky, holuby a pohladkať králiky. 1. mája si už tradične mohli prezrieť naše zvieratá tisíce návštevníkov na leteckom dni v Sládkovičove. Nechýbalo ani obľúbené pohladkanie králikov počas dňa detí v Dolných Salibách. Program Dolnosalibskej jurty sme spestrili kvalitnou propagačnou výstavou. Zúčastnili sme sa na Pieckovom festivale a v letnom tábore detí v Tešedíkove. Začiatkom októbra mohli záujemcovia opäť obdivovať holuby, králiky a hydinu z nášho chovu na Jablkovom a kačacom festivale v Kráľovom Brode.

Samozrejme, prvoradým cieľom každého člena našej organizácie je chovať kvalitné a čistokrvné zvieratá. Vyvrcholením našej celoročnej chovateľskej práce je účasť na výstavách. Koncom septembra sme znova organizovali Salibskú výstavu zvierat na dvore kultúrneho domu v Dolných Salibách. Na výstavu poslalo zvieratá veľa chovateľov a zároveň dobrých priateľov zo širokého okolia. Na základe posudzovateľov bolo vystavených veľké množstvo kvalitných zvierat v kategóriách hydina, králik a holub. Zúčastnili sme sa aj na rôznych iných výstavách: v Šoporni, Senci, Ivanke pri Dunaji, Gabčíkove, Nitre na celoštátnej výstave, Leviciach a maďarskom Abonyi na špeciálnej výstave Klubu Texanov. Získané víťazné a čestné ceny potvrdili našu úspešnú chovateľskú činnosť. Počas výstav sme mali možnosť získať užitočné skúsenosti a stretnúť sa s priateľmi. Našu chovateľskú prácu poznajú a zároveň uznávajú doma aj za hranicami.

Attila Nagy,
člen organizácie

Egészségkárosultak Alsószeli Alapszervezete



A szervezet működése ebben az évben is leginkább a tagok szociális és egészségügyi szükségleteire irányult. A tagsági gyűlést ismét a kultúrház udvarán, a kemencéknél tartottuk.

A súlyos beteg és magatehetetlen személyek számára szükség esetén egészségügyi eszközöket kölcsönöztünk idén is. 2023-ban nagy örömeinkre két kirándulással is sikerült a tagság társadalmi életét feldobni. Augusztusban meglátogattuk a nagymenyéri termálfürdőt. Az időjárás gyönyörű, napos volt, mindenki kiválaszthatta a neki megfelelő pihenési, fürdési lehetőséget. Szeptemberben pedig Bazinban voltunk. Meglátogattuk a múzeumot és a hagyományos szüreti ünnepségen, az esős időjárás ellenére, vidám hangulatban töltöttünk el egy kellemes napot.

December elején minden évben összegyűlünk az egészségkárosultak nemzetközi világnapja alkalmából. A tavalyi összejövetel is nagyon sikeres volt, idén és a további években is folytatjuk ezt a hagyományt.

Ing. Bjeliková Katarína,
az Egészségkárosultak Alsószeli Alapszervezetének elnöke

Základná organizácia Slovenského zväzu zdravotne postihnutých v Dolných Salibách



ZO SZPP svoju činnosť zamerala aj v tomto roku najmä na zdravotné a sociálne potreby občanov. Výročnú členskú schôdzu sme opäť usporiadali na dvore kultúrneho domu pri pieckach.

Ťažko chorým a bezvládnym osobám sme v prípade potreby aj tento rok zapožičali zdravotnícke pomôcky. Teší nás, že na spestrenie spoločenského života členov ZO sa nám podarilo v roku 2023 zorganizovať dva zájazdy. V auguste sme navštívili termálne kúpalisko vo Veľkom Mederi. Počasie bolo nádherné, slnečné, takže každý si mohol vybrať z bohatej ponuky na kúpanie a oddych. V septembri sme boli v Pezinku. Navštívili sme Malokarpatské múzeum a na Tradičných obaračkových slávnostiach sme v dobrej nálade i napriek upršanému počasiu strávili jeden príjemný deň.

Aj minuloročné posedenie, ktoré sa udialo začiatkom decembra bolo úspešné. V myšlienke každoročne usporiadať takého spoločenského posedenia sa chystáme pokračovať. Na tomto podujatí si pripomíname aj Medzinárodný deň osôb so zdravotným postihnutím.

Ing. Katarína Bjeliková,
predsedníčka ZO SZPP Dolné Saliby

Az egyszerűségben a boldogság: egy latin-amerikai utazás tanulságai

A hitet mindenki másféleképpen éli meg. Míg például egyesek számára a hit egy mély, személyes élmény, addig mások az istentiszteletek, közösségi szolgálatok és imacsoportok révén tudnak elmélyülni a hitükben.

Idén az európai keresztény ifjúságnak több ízben nyílt lehetősége arra, hogy része legyen ennek a keresztény közösségnek. Áprilisban a Szent-Atya három napot töltött Magyarországon, ahol többek között sok ezer magyar ajkú fiatal is találkozhatott vele.

Augusztusban pedig sor került a várva várt ifjúsági világtalálkozóra Lisszabonban, Portugália fővárosában. A találkozó, amelyre három évente kerül sor a világ különböző tájain, sok millió fiatal hoz össze, hogy megosszák és közösen ünnepeljék a katolikus hitet. Ezen esemény során a fiatalok lehetőséget kaptak arra, hogy találkozzanak Ferenc pápával, meghallgassák az ő tanításait és részt vegyenek közös imádságokban, katekézisekben és különböző vallási programokban. Az idei találkozó jelmondata a következő volt: „Felkelt és sietve elindult” (Lk 1:39). Ferenc pápa szombat este a virrasztás során így fejtette ki az alábbi bibliai idézetet:

„Miért is kel fel Mária és megy sietve az unokatestvéréhez? Persze, mert éppen most tudta meg, hogy unokatestvére áldott állapotú, de ő is az! Akkor hát miért is kellene elmennie, hiszen az angyal nem kérte ezt tőle, de Erzsébet sem és senki más. Mária azonban nem kérésre és nem kötelességből cselekszik. Mária egyszerűen azért megy, mert szeret, és „aki szeret, az repül, boldogan fut”. Ahelyett, hogy önmagára gondolna, a másikra gondol. Miért is? Mert az öröm missziós, az öröm nem egyvalakié, hanem arra szolgál, hogy elvigyük másoknak!”

Ferenc pápa szavai arra emlékeztetnek minket, hogy a szeretet és az öröm hajt minket arra, hogy segítsünk másoknak, hogy szolgáljunk és

megosszuk a hitünket. Mária példája azt mutatja, hogy az igazi öröm forrása az, amikor másokért cselekszünk, és boldogan futunk el, hogy segítsünk másoknak.

Ezt a boldogságot keresi az ember az élete során. A világ gyakran arra ösztönzi az embereket, hogy boldogságukat az anyagi javak felhalmozásában keressék. Az emberiség azonban egyre távolabb kerül az egyszerűségtől és az alázattól, és ezzel együtt az igazi boldogság elérésétől is. Hajlamosak vagyunk elveszteni a kapcsolatot a valódi értékekkel. Ebben az értelemben olykor a harmadik világ társadalma segíthet nekünk feleleveníteni azt, amit már elfelejtettünk, visszatérni az egyszerűséghez.

Vegyük például Latin-Amerikát és embereit, hiszen a sok gazdasági és politikai nehézség ellenére, jókedvű és barátságos társadalom hírében állnak.

Egy inka származású professzor, aki Magyarországon tevékenykedik évek óta, az alábbi képpen nyilatkozott a két különböző társadalomról: „Emlékszem az első európai utazásomra, és hogy mennyire elámultam a rend és a jólét láttán, és azt kívántam, egy napon a latin-amerikai népek is elérjék. Arra is emlékszem azonban, ahogyan teltek a hónapok, és mélyebben beleláltam az európaiak mindennapi életébe, hiányérzetem támadt. Meggyőződésemmé vált, hogy a jómódú társadalmak jól tennék, ha tanulnának azoktól a népektől, amelyek nemcsak az anyagiakban, hanem a közös ünnepekben, a nyugodt beszélgetésekben, a családban, a szolidaritásban és az apró részletekben is képesek megtalálni a szépséget és a boldogságot.”

Ferenc pápa és az említett professzor egy kontinensről származnak, és a boldogság megtalálását ugyanabban látják, az egyszerűségben. Viszont míg az ember nem jut el a pápa kontinensére, és nem tapasztalja

meg saját bórén az ottani életvitelt és társadalmat, addig ezeknek a szavaknak a valódi jelentését sosem fogja igazán megérteni. Európai szemmel Latin-Amerika egy teljesen egyedi és meghatározó élményt nyújthat, ha nyitottak vagyunk rá. Egy olyan világgal ismerkedhetünk meg, amely apró és hatalmas csodái felismerése által életünket meghatározó, sőt, akár megváltoztató élménnyel gazdagíthatja. És hogy miben is rejlik ez? Éppen az egyszerűségben és az emberi kapcsolatokban.

Talán mi kívülről, anyagi szempontból jobban élünk, de lelki szempontból egyre rosszabbul. Egyre több a lelki betegség, a szorongás és a depresszió. A lelki üresség elkeseredettséghez és boldogtalansághoz vezet. A vagyon felhalmozására szánt idő és energia elveszi a családközpont, az emberi kapcsolatokról és persze Istenről való figyelmet. Sajnos sok esetben az az igazság, hogy hiába van minél több mindenünk, de még ennél többet akarunk, és azt csak magunknak akarjuk. A másik oldalon viszont ott vannak az emberek, akik lehet sokkal kevesebb kényelmet engedhetnek meg maguknak, mint mi, de viszont ennél nagyobb boldogság árad belőlük.

És hogy vajon mi tartja meg ezeket az embereket a nehézség idején is a lelki jólétben? Sok esetben az Istenbe vetett hitük. Igazi boldogság csak Isten szeretete által töltheti el a szívünket. Különleges megtapasztalni egy ennyire eltérő kultúrát, és azt, hogy milyen módon él meg a hitüket. Latin-Amerikában ez egészen sajátos és sokszínű az őslakos hagyományok és a spanyolok által behozott kultúra összeolvadásának köszönhetően. Persze azt állítani, hogy ott mindenki mélyen vallásos, nem lehet, de minden bizonnyal sokkal többen vállalják fel Istenbe vetett hitüket, és ha szóba jön, büszkén beszélnek róla és osszák meg a másikkal.

Az ember egy ilyen élmény megtapasztalása után érti meg, hogy mik is az igazán fontos dolgok az életben, hogy néha milyen kevés is elég a boldogsághoz. Megtalálhatunk ott olyasvalamit, amit azelőtt sosem, ami betölti a kis tátongó űrt bennünk. Megismerni világunkat és embertársainkat nagyon sokat adhat hozzánk és sokra taníthat minket.

Akárhonnán is származhatunk, a világ akármelyik pontjáról, de az egy Istenben való hit a legtávolabbi kultúrákat is közel hozhatja egymáshoz, hogy együtt építsék Isten boldogságra és szeretetre hívó országát itt a Földön is.

Alsószelel ifjú katolikus hívei

V jednoduchosti je šťastie: poučenie z latinsko-americkéj cesty

Každý rastie vo svojej viere iným spôsobom. Kým pre niektorých viera je hlbokým osobným zážitkom, iní prehĺbia svoju vieru prostredníctvom bohoslužieb, komunitných služieb a modlitebných skupín.

Tento rok mala kresťanská mládež v Európe niekoľko príležitostí byť súčasťou veľkého kresťanského spoločenstva. V apríli Svätý Otec strávil tri dni v Maďarsku, kde okrem iného sa stretol aj s tisíckami mladých ľudí.

V auguste sa v Lisabone, hlavnom meste Portugalska konali dlho očakávané Svetové dni mládeže. Na tomto stretnutí, ktoré sa koná každé tri roky v rôznych častiach sveta, sa stretávajú milióny mladých ľudí, aby sa podelili o katolícku vieru a oslavovali ju. Počas tohto podujatia mladí ľudia mali možnosť stretnúť sa s pápežom Františkom, a vypočuť si jeho učenie. Zúčastnili sa na spoločných modlitbách, katechézach a rôznych náboženských aktivitách. Mottom tohtoročného stretnutia bolo: „Vydala sa na cestu a ponáhľala sa“ (Lk 1, 39). Pápež František vysvetlil nasledujúci biblický citát počas sobotňajšej večernej vigílie:

„Prečo Mária vstala a ponáhľala sa k svojej sesternici? Samozrejme, pretože práve zistila, že jej sesternica je v pozhnanom stave, ale aj ona! Prečo by teda mala ísť, keď ju o to nepožiadali ani anjel, ani Alžbeta, ani nikto iný. Mária však nekoná na požiadanie alebo z povinnosti. Mária ide jednoducho preto, lebo miluje, a „kto miluje, ten letí, šťastne beží.“ Namiesto toho, aby myslela na seba, myslí na druhého. Prečo je to tak? Pretože radosť je misia, radosť nepatrí len jednému, ale je určená na to, aby sa niesla k druhým!“

Slová pápeža Františka nám pripomínajú, že láska a radosť nás vzbudzujú, aby sme pomohli druhým, slúžili a podelili sa o svoju vieru. Máriin príklad nám ukazuje, že zdrojom skutočnej radosti je, keď konáme pre druhých a s radosťou utekáme pomáhať iným.

To je šťastie, ktoré človek v živote hľadá. Svet často nabáda ľudí, aby hľadali šťastie v hromadení statkov. Ľudstvo sa čoraz viac vzdaluje od jednoduchosti a pokory a s nimi aj od hľadania skutočného šťastia. Máme tendenciu strácať kontakt so skutočnými hodnotami. V tomto zmysle nám niekedy spoločnosti tretieho sveta pomáhajú oživiť to, na čo sme už zabudli, vrátiť sa k jednoduchosti.

Vezmime si príklad od obyvateľov Latinskej Ameriky, ktorí napriek mnohým hospodárskym a politickým ťažkostiam sú známi svojim veselým a priateľským charakterom spoločnosti.

Profesor inkského pôvodu, ktorý už dlhé roky pôsobí v Maďarsku, nasledovne sa vyjadril o týchto dvoch odlišných spoločnostiach: „Spomínam si na svoju prvú cestu do Európy a na to, ako som obdivoval poriadok a blahobyt týchto krajín, ako som si želal, aby raz aj

ľudia v Latinskej Amerike sa k tomu dopracovali. Pamätám si aj to, že ako mesiace plynuli a spoznal som lepšie každodenný život Európanov, pocítoval som nedostatok niečoho. Presvedčil som sa, že bohaté spoločnosti by sa mali učiť od národov, ktoré dokážu nájsť krásu a šťastie nielen v materiálnych veciach, ale aj v spoločných oslavách, tichých rozhovoroch, rodine, solidarite a maličkostiach.“

Pápež František a profesor pochádzajú z toho istého kontinentu a cestu k šťastiu vidia v tom istom: v jednoduchosti. Kým však sa nedostaneme na pápežov kontinent a nezažijeme na vlastnej koži spôsob života ich spoločnosti, nikdy nepochopíme skutočný význam týchto slov. Z európskeho pohľadu Latinská Amerika môže byť pre nás úplne jedinečnou a určujúcou skúsenosťou. Môžeme spoznať svet, ktorý vďaka objavovaniu malých aj veľkých zázrakov môže nám zmeniť život. V čom to spočíva? V jednoduchosti a ľudských vzťahoch.

Navonok sa nám môže dariť lepšie materiálne, ale horšie duchovne. Pribúda prípadov duševných chorôb, úzkosti a depresie. Duševná prázdnota vedie k zúfalstvu a nešťastiu. Čas a energia sú určené na hromadenie bohatstva odvádzajú pozornosť od našich rodín, ľudských vzťahov a, samozrejme, od Boha. Žiaľ, v mnohých prípadoch pravdou je, že darmo máme veľa, nikdy nie je nám dosť a chceme ešte viac a to len pre seba. Na druhej strane sú ľudia, ktorí možno majú oveľa menej pohodlia ako my, ale vyžarujú väčšie šťastie.

A čo je to, čo týchto ľudí udržiava v duchovnej pohode v ťažkých časoch? V mnohých prípadoch je to ich viera v Boha. Skutočné šťastie môže prísť len vďaka láske k Bohu. Je výnimočné zažiť takú odlišnú kultúru a spôsob vierovyznania. V Latinskej Amerike je to špecifické a rozmanité, splynutie domorodého náboženstva s hispánskymi tradíciami, ktoré boli dovezené Španielmi. Samozrejme, nedá sa povedať, že by tam boli všetci hlboko veriaci, ale určite oveľa viac ľudí vyznáva svoju vieru v Boha a keď na ňu príde reč, hrdo o nej hovoria a delia sa o ňu s ostatnými.

Práve po takejto skúsenosti človek pochopí, čo je v živote naozaj dôležité, ako niekedy stačí k šťastiu málo. Môžeme tam nájsť niečo, čo predtým nikdy sme nenašli, niečo, čo zaplní tú malú diery v našom vnútri. Poznávanie sveta a ďalších kultúr môže veľa pridať a veľa nás naučiť.

Nech už pochádzame odkiaľkoľvek na svete, viera v jedného Boha zblízuje kultúry aj z najvzdialenejších kútov sveta, aby spoločne budovali Božie kráľovstvo v šťastí a láske už aj tu na zemi.

Dolnosalibská katolícka mládež

Megmaradunk? Megmaradunk!

A Varsa előző számában megjelent cikkemben a szlovák tannyelvű iskolának otthont adó épületünkkel kapcsolatos kihívásokra mutattam rá. Egy évvel ezelőtt további komoly nehézségekkel is szembesültünk, a világvárvány és a háború következményeivel.

Mi lesz velünk? Megmaradunk? – tettem fel gyakran a kérdést magamban.

Visszatekintve az előző időszakra, illetve arra, ahogyan a dolgok fokozatosan a helyükre kerültek, egyik énekünk sorai jutnak eszembe: „Az Úrra bízad dolgod, S könnyebbül a teher. Sok baj között is boldog, Aki nem csügged el. Minek a gond, a bánat, Mit gyötröd lelkedet? Az Istent kérd, imádjad, S megnyered ügyedet.” Tehát minden nehézség leküzdésének a kulcsa az, ha tudatosítjuk, hogy a terhek hordozásában nem vagyunk egyedül. Ennek szellemében fogtunk neki a templomtétől tavasszal keletkezett viharkárok elhárításának, valamint a „megmaradás délutánok” programsorozat megszervezésének. Májustól a lelkeszi hivatalunk a felvidéki magyar evangélikus országos szolgálat (Országos Magyar Lelkeszi Szolgálat) központja lett. Innen, Alsószeliből is több ezer hívő lelkigondozásán dolgozunk. Istennek hála, a szlovák tannyelvű iskola helyzete is sikeresen rendeződött. A nyár folyamán újabb jó híreket kaptunk. Többek között a Bethlen Gábor Alaptól elnyert támogatásnak köszönhetően tovább folytathatjuk községünk legrégebbi épülete, a lelkeszi hivatal felújítását, amelynek az ügyintézésen kívül a rendezvényeink megszervezésében is fontos szerepe van.



Jelenleg az idén 145 esztendeje felszentelt templomunk műszaki állapotának felmérése zajlik. Nagy álmunk válik valóra, ha a 150. évfordulóra régi dicsőségében ragyoghat. Minden esélyünk megvan arra, hogy a felújítási munkálatok az elkövetkező időszakban megkezdődhessenek. A siker érdekében a hívők imádságára és segítségére is nagy szükség lesz.

Megmaradunk? IGEN, MEGMARADUNK! Ezt erősítik meg a személyes tapasztalásaink, az elmúlt időszak történései és nem utolsósorban Jézus Krisztus szavai: „Ha megmaradtok énbenem, és beszédeim megmaradnak tibennetek, akkor bármit akartok, kérjétek, és megadatik nektek.” Isten áldását kívánom mindenki életére!

Nagy Olivér,
evangélikus lelkész

Zotrváme? Zotrváme!

V predchádzajúcom čísle obecných novín som poukazoval na skutočnosti v spojitosti s našou budovou, ktorá poskytuje priestory pre základnú školu s vyučovacím jazykom slovenským. Pred rokom sme čelili aj ďalším vážnym výzvam, následkom pandémie a vojny.



Často som si kládol otázky: Čo bude sa nami? Zotrváme?

Ak sa pozriem späť na predchádzajúce mesiace, respektíve na to, ako sa veci postupne do seba zapadali, spomeniem si na verš z jednej piesne z nášho spevníka: „Čo Boh v svojich plánoch určil, nikto z ľudí nezmení, hoc by mnoho vynaložil schopností a umení; pochopiť to nemôžeme, ako Pána neba i zeme múdro riadi celý svet, Jeho moci konca niet.“ Z uvedených vyplýva, že kľúčom k prekonaniu všetkých ťažkostí je, keď si uvedomíme, že bremená nemusíme znášať sami. V tomto duchu sme sa pustili do odstránenia následkov škôd spôsobených víchricou počas jari na streche kostola a usporiadania zborových podujatí. Náš farský úrad je od mája sídlom celoštátnej duchovnej služby pre maďarských evangélikov na Slovensku. Pri duchovnej službe pre niekoľko tisíc veriacich to posilňuje aj postavenie nášho cirkevného zboru. Chvalabohu aj situácia školy s vyučovacím jazykom slovenským sa úspešne vyriešila. V lete sme dostali ďalšie dobré správy. Okrem iných vďaka dotácie od Nadácie Gábora Bethlena môžeme pokračovať v oprave farského úradu, najstaršej budovy v obci, ktorá okrem úradných záležitostí je využívaná aj pri usporiadaní rôznych programov.

V súčasnosti prebieha výskum technického stavu nášho kostola, ktorý bol posvätený pred 145 rokmi. Naším veľkým snom je, aby na 150. výročie jeho posviacky opäť zažiaril vo svojej starej sláve. Je veľmi pravdepodobné, že rekonštrukčné práce môžu byť zahájené v nasledujúcom období. V záujme úspechu zvládnutia budú potrebné modlitby aj súčinnosť veriacich.

Zotrváme? ÁNO ZOTRVÁME! Potvrdzujú to naše skúsenosti z viery, udalostí z uplynulého obdobia a v neposlednom rade slová Pána Ježiša Krista: „Ak zostávate vo mne a ak aj moje slová zostávajú vo vás, proste, čo len chcete, a stane sa vám.“ Prajem vám Božie požehnanie do vašich životov!

Olivér Nagy,
evanjelický farár

Öreg-Feketevíz Helyi Akciócsoport (HACS)

Lassan véget érnek az Öreg-Feketevíz Helyi Akciócsoport (HACS) ún. LEADER felhívásai, amelyeknek köszönhetően önkormányzatok és vállalkozók kérhettek támogatást. Várhatóan a jövő év elején lesz még egy felhívás az önkormányzatok számára, valamint egy a mezőgazdasági vállalkozóknak, amelyekben a megmaradt keretet hirdetjük meg. Sajnos a megszabott bonyolult pályázati eljárás, illetve a hosszadalmas elbírálási folyamat sokakat eltántorított a lehetőség igénybevételétől, elsősorban a vállalkozókat. Ezek a tényezők azt eredményezték, hogy az EU LEADER programja Szlovákiában teljessé a legrosszabbul.

A HACS azonban egyéb területeken is tevékenykedett. Több pályázattól sikerül kialakítanunk egy olyan attrakció-készletet (például vízibiciklik, kenek, élő csocsó, bodyzorbingok, aquazorbingok), amely azóta a tagközségek és szervezetek rendezvényeinek népszerű elemeivé váltak. Megyei támogatásból minden községben játszótérket vagy kültéri edzőpályákat létesítettünk. Folyik a térségi kerékpárút előkészítése, amely egyelőre a sok nehézséggel tarkított tervezési fázisban tart. Csehország és Magyarország felé kapcsolatokat építettünk ki, és amennyiben hazánkban megnyílik az erre a célra szánt uniós pályázati lehetőség, ezt is igyekszünk majd felhasználni a térség érdekében. A térség vállalkozói számára továbbra is lehetőség van regionális védjegyünk használatára, ezt a környékbeli igények kielégítése érdekében kiterjesztettük az egész galántai járásra.

RNDr. Tuba Lajos,
az Öreg-Feketevíz HACS menedzsere

Ing. Bielik Viktória,
az Öreg-Feketevíz HACS adminisztrációs munkatársa



Miestná akčná skupina Stará Čierna voda

Pomaly končia tzv. LEADER výzvy Miestnej akčnej skupiny Stará Čierna voda, v rámci ktorých samosprávy a podnikatelia mohli žiadať o podporu na realizáciu svojich projektov. Pravdepodobne začiatkom budúceho roku budú ešte výzvy pre samosprávy a poľnohospodárov, v ktorých ponúkame zvýšené prostriedky. Je to spôsobené tým, že komplikované predpisy a pomalé kontroly veľa záujemcov odradilo od týchto možností, najmä podnikateľov. Žiaľ tieto podmienky spôsobili, že čerpanie LEADER v rámci programu EÚ je v porovnaní so susednými krajinami v najhoršom stave práve na Slovensku.

MAS bola aktívna aj v iných oblastiach. Z rôznych projektov sa nám podarilo zostaviť takú kolekciu atrakcií (napr. vodné bicykle, canoe, nafukavací futbal, bodyzorbingy, aquazorbingy), ktoré sa stali populárnymi prvkami podujatí členských obcí a organizácií. Podporou župy sme v obciach postavili detské, či workoutové ihriská. Prebieha príprava siete cyklotrás, ktorá sa nachádza v stave z administratívneho hľadiska náročnej prípravy dokumentácie. Smerom do Čiech a Maďarska sme vybudovali partnerské vzťahy a pokiaľ bude otvorená možnosť projektov spolupráce, sme pripravení to využiť v záujme regiónu. Podnikatelia majú k dispozícii našu regionálnu značku, ktorú vzhľadom na dopyt najnovšie sme rozšírili na celý okres Galanta.

RNDr. Lajos Tuba,
manažér MAS Stará Čierna voda

Ing. Viktória Bielik,
administratívna pracovníčka MAS Stará Čierna voda



Nagyszombat megye az új választási ciklus elején

A lassan mögöttünk hagyott 2023-as év új és javarészt előre nem látható kihívásokat hozott megyei önkormányzatunk életében is. Az ország vezetésének legfelsőbb szintjén a sorozatos botrányok után egymást váltó, és végül távozni kényszerülő kormányok több intézkedésének eredményeként a megyei önkormányzatok bevételei is érezhetően megcsappantak. Az előrehozott parlamenti választások miatt a felelős országirányítás helyett folyamatos kampánytól, teljesíthetetlen ígéretekkel volt hangos a közélet. A megoldásként kínált hivatalnokkormány kinevezése sem járult hozzá az önkormányzatok megfelelő támogatásához. A szomszédságunkban folytatódó ukrán-orosz háború pedig áremelkedésekhez, és újabb menekültek ideérkezéséhez vezetett. Ebben a kaotikus helyzetben is „zajlott az élet”, az emberek utaztak – munkahelyükre, iskolájukba, egészségük érdekében –, dolgoztak, tanultak és jövőbeli terveket szőttek, szórakoztak, ahogy máskor is tették. A felsorolt tevékenységek mind közvetlen és kézzel fogható feladatokat rónak a megyei önkormányzatokra, hiszen a közösségi közlekedés megszervezése, a középiskolák, szociális ellátó intézmények fenntartása, úthálózat, kultúra támogatása tételesen mind ott szerepel a feladataink között.

Itt szeretnék emlékeztetni tavalyi vállalásunkra. Bár a már akkor látható és fentebb leírt problémák, és a hozzájuk jövő energiaválság, belpolitikai bizonytalanság, illegális migráció miatt óvatosan foglaltunk és terveztünk, de a megyei alelnöki szintről felügyelt közúthálózat-felújítás folytatásának, a kulturális rendezvények és a civil szervezetek támogatásának, a középiskolák és szociális intézmények fejlesztésének, valamint az Európai Helyreállítási Alap és más európai uniós források régióinkba történő eljuttatásának terveit nem adtuk fel. Ennek bizonyítéka, hogy regionálisan talán soha nem támogattunk szám szerint ennyi kulturális rendezvényt és tettünk energiatöbbéssé középiskolai épületeket. Itt büszkén említem a Felvidék egyik legnagyobb fesztiválját a Jurtanapokat, amelynek járvány utáni ébredését és újbóli felfutását továbbra is fővédnökként segíthettem. Ugyanígy igyekeztem segíteni a már hagyományossá vált disznótoros ingyenes kóstolóját. Nem hagyhatom ki, hogy a közösségi autóbussz-közlekedés kihasználtságának javítására bevezettük a helyközi autóbusszjáratokra a kedvezményes előfizetéses menetjegy vásárlást. Támogattuk az egyre nagyobb közkeletűségnek örvendő Kemence Fesztivált és a képviselői támogatásokból jutott a népszerű Manócska Tábor szervezőinek és a legutóbb nagyszerű sikert elérő Varsás Népdalkörnek. Nem maradt támogatás nélkül az Alsószei Idősek Otthona sem. Nagyszombat

Megye Fejlesztési Alapja több mint 31 ezer euróval támogatta az Öreg-Feketevíz Helyi Akciócsoport helyi és regionális termékeket támogató projektjét.

Az előrehozott parlamenti választásokon a Szövetség elért 4,38 %-os eredménye a magas országos részvételi arány tükrében nem ért parlamenti képviselőt – ez mindenképpen csalódás –, de az alsószeliek odaadó támogatásának is köszönhetően régióinkban jól szerepelünk – ez biztatást jelent a munka folytatását illetően. A munka jelenleg a tervezést, a 2024-es évi költségvetés összeállítását jelenti, amelyben javasoljuk a II/561-es, galántai főutunk legkritikusabb szakaszai felújítását. A jövőbeni lehetőségeink természetesen a most



felállt, új Szlovák Kormány hozzáállásától is nagyban függenek. A gazdaság és általában a társadalom állapotát figyelembe véve ez nem sok jóval kecsegtet. Viszont Szlovákia legerősebb regionális pártjaként azokat a lehetőségeket szeretnénk megőrizni, amelyek a fentebb tárgyalt terveink megvalósításához szükségesek. Köszönöm Önöknek a lassan elfogyó évünk minden közös mozzanatát, és jó pihenést, békében, boldogságban és szeretetben megélt ünnepeket kívánok.

Berényi József,

Nagyszombat megye alelnöke



Trnavská župa na začiatku nového volebného obdobia

Rok 2023, ktorý o niekoľko dní už bude za nami, priniesol aj do života regionálnych samospráv nové a väčšinou nepredvídateľné výzvy. V dôsledku viacerých opatrení po sebe prichádzajúcich vlád so sériou škandálov na najvyššej úrovni riadenia krajiny a nakoniec vlády nútene odstupujúcej prijmy regionálnych samospráv výrazne sa znížili. Pre predčasné parlamentné voľby strany - namiesto zodpovedného riadenia krajiny - viedli sústavnú kampaň a spoločenský priestor celkom ovládli populistické, nesplniteľné sľuby. Nakoniec ani vymenovanie úradníckej vlády – ako ponúknuté riešenie situácie - neprinieslo očakávaný zvrst vo financovaní samospráv. Pokračujúca rusko-ukrajinská vojna v našom susedstve zas priniesla zvyšovanie cien a prílív ďalších utečencov. Zato bežný život prebiehal aj v tejto chaotickej situácii - ľudia cestovali na svoje pracoviská, do škôl, k lekárovi -, pracovali, učili sa, kuli si plány do budúcnosti, zabávali sa, ako inokedy. Všetky vyššie menované činnosti znamenajú pre regionálne samosprávy bezprostredné a rukou hmatateľné úlohy, lebo organizovanie osobnej dopravy, prevádzkovanie stredných škôl a sociálnych inštitúcií, údržba siete pozemných komunikácií a podpora kultúry – sú všetky v našej právomoci. Tu by som pripomenul naše vlnajšie predsavzatie, – i keď pre vyššie popísané problémy, ku ktorým ešte pribudli energetická kríza, vnútropolitická nestabilita a migrantská kríza sme sa vyjadrovali o našich plánoch opatrnejšie - v zmysle ktorej sa plánov na pokračovanie opráv cestnej siete, podporu civilných organizácií a kultúrnych podujatí, rozvoj stredných škôl a sociálnych inštitúcií a umožnenie čerpania prostriedkov z Fondu obnovy a rozvoja sa nevzdáme. Potvrdením toho je, že snáď nikdy predtým sme v regiónoch nepodporili taký veľký počet kultúrnych podujatí, a neznížili energetickú náročnosť takého počtu školských budov. Tu hrdó si spomeniem jeden z naj-

významnejších festivalov na Slovensku – Dni Dolnosalibskej jurty – ktorého po pandémievú obrodu som mohol podporiť z postu hlavného garanta podujatia. Takisto som sa snažil podporiť už tradičnú ochutnávku zabíjačkových špecialít. Nemôžem nespomenúť, že na zlepšenie obsadenosti medzimestských autobusových spojov sme zaviedli zonáciu kraja a systém predplatných cestovných lístkov. Podporili sme z roka na rok obľúbenejší Pieckový festival, a z fondu pre poslancov sme podporili Detský letný tábor – Manócska a Folklorný súbor Varsás, ktorý nedávno dosiahol významný úspech. Fond rozvoja Trnavského samosprávneho kraja podporil sumou 31 tisíc euro projekt MAS Stará Čierna voda na popularizáciu miestnych a regionálnych produktov a používanie regionálnej značky. Neostal bez podpory ani náš Domov dôchodcov

Dosiahnutý výsledok 4,38% Aliancie v predčasných parlamentných voľbách v zrkadle vysokej celoštátnej účasti voličov nestačil na prekročenie prahu do Národnej rady SR – a to je v každom prípade sklamaním -, ale aj vďaka vysokej podpore Dolnosalibčanov v regióne sme dosiahli veľmi pekné výsledky, a to nás podnecuje k pokračovaniu práce. V súčasnosti sa zaoberáme zostavovaním rozpočtu na budúce obdobie, do ktorého navrhujeme opravu najkritickejších úsekov štátnej cesty II/561. Naše predstavy o budúcich finančných možnostiach samosprávy samozrejme závisia od plánov novovzniknutej Vlády SR. Táto stránka ohľadom na celkový stav spoločnosti a hospodárstva nevyznieva zrovna pozitívne. Avšak, ako najsilnejšia regionálna strana na Slovensku chceme sa chopiť tých možností, ktoré na realizáciu našich vyššie uvedených plánov budú potrebné. Ďakujem Vám za každý spoločný moment starého roka a prajem Vám pokojné, šťastné, láskyplné prežitie sviatkov.

József Berényi,

prvý podpredseda Trnavského samosprávneho kraja

A nyugalom szigete az alsószeli Manócska Családi Tábor

Csoda hangulat uralkodott a második alsószeli Manócska Családi Táborban. A táborvezető a nyugalom szigetének nevezte a helyet. Remek, hogy az anyukáknak és a babáknak is kialakul egy közösségük, ahol nyíltan lehet beszélgetni, barátkozni és fontos, női, családi, anyás témákról szót ejteni szakemberek jelenlétével is.

Hiánypótló rendezvényként szervezték meg már második alkalommal a Manócska Családi Tábor az alsószeli kultúrház kemenceparkjánál. A parkosított területen jurttákat emeltek, a kinti, füves területen pedig igazi gyerekparadicsomot rendeztek be játékokkal, játszóelemekkel, kis színes szőnyegekkel.



Az anyukák és a babák is bátran mozogtak a biztonságosan kialakított térben, és mindenki élvezte az előadásokat, a Ringatókat, a kötetlen beszélgetéseket, elsősorban pedig a közös játszást és a jó közösségben eltöltött időt.

Azt, hogy egy ilyesfajta, családi táborra szükség van, mi sem bizonyítja jobban, hogy különösebb reklám nélkül szinte egy csapásra beteltek a helyek. A jó bornak ugye nem kell cégér – egyezünk meg ebben Kelemen Katával, a tábor szülőanyjával és főszervezőjével.

Az első táborban még kevesebb volt a programlehetőség, de észrevettük, hogy ha lazán kezeljük a napokat, akkor több lehetőség is befér. Fontos, hogy nem konkrét időszakban megszabott előadások vannak, ahova oda kell menni és végigülni, hanem inkább beszélgetések, kérdézési lehetőségek. Be lehet ülni az adott szakértővel a jurttákba is akár, és egyénileg vagy csoportosan is beszélgetni. Tavaly észrevettem, hogy van erre igény. Csakis olyan előadásokat szolgáltattam meg, akik ebbe a helyzetbe bele tudnak simulni, és nem zavarja őket, hogy a közönség sokszor „elmászik”



– beszélgetünk Katával. A létszámot sikerült jól kiérezni – 40-45 gyermeket jelentettek be a táborba, velük érkeznek az anyukák, apukák, nagymamák. Az első napon közel nyolcvan ember érkezett így a táborba.

A tábor Nagyszombat megye támogatta – ennek köszönhetően bővült a játékpark és tudtak venni egy nagy szőnyeget is. A nagyobb, de a kisebb babák is megtalálják a maguk kis játékait, mászókaikat, könyvecskéit a biztonságosan kialakított sarkokban.

Igazából lényeg a közösség. A közös étkezéseknek is megvan a varázsa, de fontos, hogy az anyukák egymással lehessenek. Tanácsot kérjenek, átbeszéljék a mindennapi életüket. A Covid időszak alatt nagyon sok édesanya került ki a társadalmi körforgásból – ezért is kellett úgy ez a tábor, mint egy falat kenyér. Nem is mertem reklámozni igazán a tábor, mert olyan gyorsan betelt – magyarázta Kata, aki gondolkodott már több turnus megszervezésében, de mint mondja, nagyon nehéz egy jó segítőcsapatot létrehozni, mert itt olyan segítőkre van szükség, akikre az ember az életét is rábízna.

A tábor egy jól működő nyolctagú csapat vezényeli le. Vannak tyúkanyók (Szabados Kati, Kozmér Kati és Szarka Gabi), akik a zökkenőmentes folyamatról gondoskodnak, enni-inni adnak, a háttérben munkálkodnak, és vannak a jótündér-keresztanyák (Pleva Zsófi, Matus Lilla, Francisti Laura és Bakuš Zsófi), akikre az anyukák bátran rábízhatják a gyermekeiket, ha egy picit megpihennének tőlük, vagy szakértővel, illetőleg egymással szeretnének beszélgetni. Kata úgy említi őket, hogy saját gyermekét is nyugodt szívvel bízna bármikor ezekre a lányokra, akik sokszor egyszerre ringatnak két babát, vagy szórakoztatnak óvodásokat.

„Nincs ilyen tábor a környéken más, ez a nyugalom szigete, itt a szülőknek nincs feladata, nincs akkora felelőssége, mint otthon. Közben pedig kérdezhetnek gyógyszerésztől, speciális pedagógustól, düláktól. Én folyamatosan itt vagyok, mint szoptatási és hordozási tanácsadó. Számítalan hordozót beállítottam már. Nehéz lenne itt nem találni valakit, akivel az ember egy hullámhosszon van – mesél tovább Kata. Alapvető tábori szabály az, hogy itt nincs digitális kütyü, közös étkezés van, és olyan jó, hogy nem is hiányzik. Senki nem kiabál a gyerekével, persze vannak határozott szidások, de mindenki egy bizonyos szintű értékrendet tart.



Manócska tábor Alsószeli. A főszervező Kelemen Kata édesanyjával, a tábor-keresztanyával, Szabados Katival és Berényi Józseffel. Archiv felvétel
Fotó: Szomolai Andrea

A tábor helyszínét a korosztályra szabták, vannak kialakított alvó-sarkak, pelusozó, elsötétített részek, ahol mindenki pihenhet.

Nagyszombat megye ezer euróval támogatta a tábor, Alsószeli község biztosítja a területet, a kemenceparkot és szép környezetet, a Zele törzs pedig a jurttákat adja.

”Ez egy remek kezdeményezés, és a megyei képviselőtestületben annak örülünk a legjobban, ha jó dolgokat tudunk megtámogatni. A főszervezők ezzel az ötlettel újdonságot hoztak a megyei pályázatok közé, és ezt előszeretettel támogatjuk. Már tavaly is láttuk, hogy örültek a szülők, családok ennek a lehetőségnek. Anno a jurttanapok is kicsiben kezdődött, és nézzük, milyen nagy kaliberű megmozdulás lett belőle, ha Katának lesz ereje ezt bővíteni, a megye is jól fog hozzáállni a támogatáshoz” – mondta el Berényi József, Nagyszombat megye első alelnöke a tábor kapcsán.

Szomolai Andrea,

(megjelent eredetileg a www.ma7.sk oldalon)

FUTBALLISTÁINK ANNO - NAŠI FUTBALISTI ANNO



KÖZÖSSÉGI RENDEZVÉNYEK - 2023 - SPOLOČENSKÉ PODUJATIA



Tájainkon - Naša príroda

Fotó: Kozmér György



**KELLEMES
KARÁCSONYI ÜNNEPEKET,
AZ ÚJ ÉVBEN SOK SZERENCSET,
EGÉSZSÉGET ÉS SIKERES
EGYÜTTMŰKÖDÉST KÍVÁNUNK!**

**PRÍJEMNÉ PREŽITIE
VIANOČNÝCH SVIATKOV,
VEĽA ŠTASTIA, ZDRAVIA
A ÚSPEŠNÚ SPOLUPRÁCU
PRAJEME!**



Kiadja - Vydavateľ: Alsószei község - Obec Dolné Saliby, Kiadó címe - Adresa vydavateľa: 925 02 Dolné Saliby č.355, dolnesaliby@dolnesaliby.sk, tel.: 00421-31-7853 189, Fotók - Fotky - Györög László, Kozmér György, Karasz Anikó, Szabados László, Szerkesztés és grafika - Redakcia a grafika: Mgr. Kelemen András PhD. - OpenM, Mgr. Kelemen Katalin, Lektorálta - Lekotovali: Ing. Szabados Zsolt, Mgr. Bc. Mészáros Veronika, Nyomda - Tlačiareň: micropix s.r.o